

GACETA DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Precios de suscripción
2 pesetas al mes.
Redacción y Administración:
San Francisco, 7.—Teléf. 157

Servicio Meteorológico
Temperatura máxima . . . 27.6
id mínima . . . 20.1
Humedad relativa media. 53

Fundado el año 910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - JUEVES 5 DE OCTUBRE DE 1933

Número 7.484

Su fracaso es mundial

Si en espectacular disidencia están en la política española los radicales-socialistas, en Francia son los socialistas los que viven en disidencia, cada día más extendida. Llegando los disidentes del socialismo francés a llamar "fosilizados" a los que van quedando sin programa. En todas partes el socialismo carece de orientación fija y precisa para resolver los graves problemas de la economía mundial.

Uno de esos socialistas "fosilizados", el escritor francés M. León Jauhaux, ha dicho en un rotativo de París que se felicita de ver al Mundo en la tragedia de la economía dirigida, añadiendo: "El Presidente Roosevelt ha aceptado la idea de que la lucha contra la crisis, debe ser fundamentada en el aumento de la potencia de consumo. Para los salarios industriales, este aumento lleva consigo la reducción de la jornada y el establecimiento de salarios mínimos. Los "códigos", con sus cláusulas de trabajo, prevén un vasto programa de trabajos públicos, ya comenzado a ejecutar. Todo demuestra que se trata de aplicar las medidas, que el movimiento internacional obrero propuso y que confirmó el Congreso obrero de Bruselas. Se comprenderá que la experiencia americana sea combatida por los que no la comprenden. Esa es una razón para que la sigamos con simpatía y deseemos su éxito."

Comentando estas manifestaciones los socialistas disidentes de Francia, se apresuran a decir, como quien cree poner una pica en Flandes, que Mussolini se llevó una parte del programa socialista; Hitler, se ha apoderado de otra; y ahora Roosevelt, concluye por arrebatarse el último girón. Todo ello supone, después del terrible descalabro de la social democracia germana, la necesidad de renovarse, conforme al nuevo ambiente, o de resignarse a perecer.

Son muchos los economistas que expresan el temor de que Roosevelt, que parece caminar paralelamente a la senda seguida por los dictadores de Moscú, sufrirá un fracaso tan enorme y definitivo, como el que ha tenido el plan quinquenal ruso. Ese plan, concebido en los moldes de la economía dirigida, ha producido el hambre, la miseria, la desesperación. El mal, causado a Europa y al Mundo por la revolución rusa y la organización soviética, preparando el comunismo integral, no es comparable al que nos reserva la experiencia de la República americana. Esta eventualidad de seguro la tendrán en cuenta todos los hombres de Estado europeos.

Después del fracaso ruso, de la catástrofe de la economía alemana; de la miseria del pueblo de Viena, administrado—o lo que sea—por los socialistas, ¿pueden hablar de programa los camaradas de "palaces" y "sleeping cars", como los acaba de llamar un caracterizado socialista francés? Trozos o girones del programa se los han llevado los llamados "dictadores blancos"—Mussolini, Hitler, Roosevelt—, y el programa integral, puesto en práctica por la social democracia alemana y los dictadores de Moscú ha producido el hundimiento económico; el hambre, la miseria... ¿Por qué se constituyen en Austria organismos nacional socialistas, y en Alemania se forman agrupaciones austriacas hitlerianas? El socialismo ha dejado a los austriacos en la miseria; tienen hambre y quieren comer.

Este panorama mundial de la ruina que el socialismo va sembrando por los pueblos, confirmará más y más a los españoles en la repulsa que sienten por ese partido. ¡Y los socialistas se enfadan y toman rabieta de niños malcriados a quienes se les ha suprimido el postre, al verse ahora arrojados del Poder, desde el que tanto daño han hecho a nuestra Patria! Si en nuestra propia casa nacional no tuviéramos—como los tenemos a montones!—motivos para combatir sin tregua al socialismo, como fuerza gobernante, los ejemplos de los demás países deben servirnos de estímulo para continuar en esa patriótica actitud. Mas "ensayos" socialistas en el Gobierno de España, no. Sería un suicidio nacional, en la plenitud de nuestras facultades mentales.

EN LA EXPOSICION DE CHICAGO

Se ha avanzado poco en el orden social

Una exhibición de las maravillas del siglo constituye la Exposición de Chicago.

En el Palacio de las Ciencias—cuenta un ilustre escritor—se puede contemplar el átomo de Bohr, aumentado millones de veces; los electrones girando como planetas alrededor del sol; se pueden estudiar las franjas de interferencia de las ondas luminosas, como la discurriría un observador con su escala; se puede ver, a través de un hombre transparente, la bomba del corazón aspirar, distribuir la sangre, y cómo se mueven las válvulas cardíacas.

Todos los milagros científicos de un siglo, los secretos arrancados al misterio, a fuerza de constancia

y de estudio, están allí, al balance de la vista.

A pesar de tan grandes progresos, ¡qué poco hemos avanzado en el orden social! Fuera de los recintos de la Exposición, en la misma ciudad de Chicago, hay 800.000 obreros sin trabajo. Millares de familias que sufren hambre, que viven en la miseria, porque no hay ocupación para quienes no tienen otro deseo que el de ser útiles a la sociedad.

¡Terrible contraste! Que se cumplan los deseos del escritor y que en su próxima Exposición, puedan festejar los norteamericanos, después de un siglo de progreso material, un siglo de progreso social.

Vibración del día

"LOS QUE VAN A MORIR OS SALUDAN"

Con esta frase, de alto rango histórico, de auténtico sabor cristiano, ha caído ante las Cortes el Gabinete Lerroux.

Fantaseando un poco e idealizando el hecho que ha motivado la aforación de la frase, pudiera decirse que el Gobierno, que ha presidido por unos días el señor Lerroux, ha muerto con la sonrisa en los labios.

Pero, es muy difícil fantasear y poetizar una jornada como la que tuvo lugar en las Cortes en la tarde del día 3.

Según la información telegráfica que nos llega desde Madrid, la caída del señor Lerroux ha tenido todos los caracteres de una horrible tragedia.

Indudablemente que la tragedia tiene también su belleza desafiante y sobrecogedora, que cala en lo más hondo de nuestra zona afectiva.

Y, en efecto: ha habido un momento, cuando el señor Lerroux se ha dirigido al socialista Prieto, diciéndole que ni él, ni su partido han rozado en lo más mínimo la dignidad de los marxistas, que llegó a emocionarse y a herir hasta esa epidermis tan dura de que ha hecho gala la mayoría del Parlamento.

Y esta emoción subió de privado, tocó los límites de la alta tragedia, cuando el propio señor Lerroux, encarándose con el ateneísta Azaña, le increpó con ejemplar gallardía: "Su señoría no tiene corazón, y, por consiguiente, no nos podremos entender nunca. La política de su señoría tiene que ser distinta, contraria de la mía, porque en mi suple el corazón lo que mi inteligencia no alcanza. Toda la labor de su decantado talento se ha reducido a destruir, y a destruir solo por el placer de destruir, pero ésta es la hora en que nadie ha visto la arquitectura sobre la que su señoría piensa levantar el edificio de España."

"El socialismo es la única muralla contra la que se estrellan todas las audacias de su señoría. Los socialistas son los únicos que saben de la impotencia de su señoría para crear y armonizar y dar cabida, dentro de la República, a todos los españoles que desean que se acabe de una vez para siempre este estado caótico que a todos nos envuelve y que lo han provocado las torpezas y las audacias de su señoría."

"A mí me ofreció un ministro, el señor Sánchez Albornoz, y ahora le llama su señoría, con inaudito desdoro, naufragio que no pudo embarcarse en el absurdo buque-fantasma que imaginó su señoría en el Ateneo."

"Para mí ha dejado su señoría de existir. Ya no le cuento para nada."

Después de este alegato, que marcó el único momento interesante que han tenido los dos días de Cortes que presidió, desde el banco azul, el Gabinete de don Alejandro, marchóse éste al Palacio de la Plaza de Oriente, y entregó al Jefe de Estado la confianza que había recibido de sus manos.

Así ha terminado este efímero Gobierno, que tanto ha desconcertado a todo el mundo, porque nadie podía sospechar que, sin decreto de disolución, se expusiera el señor

PAGINAS DE HUMOR

PREPAREMONOS CON EL EJEMPLO A RECIBIR LOS BENEFICIOS DEL LAICISMO

Debo un rato excelente a escritor tan espiritual como Eugéne Despley, que ha tenido el acierto de recoger en "La Croix", de París, y bajo el título de "La laicización des fins dernières...", buen acopio de botones de muestra del laicismo francés que nos van a venir bien para la levita que nos están cortando los señores que nos hacen el merecido honor de gobernarlos y que toman por deslumbradora novedad lo que se ensayó en Francia hace la friolera de cincuenta años y se está rectificando a toda velocidad a la vista de los resultados.

Me creo en el deber de hacer partícipes de mi regocijo a los lectores de este periódico.

Va Despley recorriendo a grandes saltos todo el camino de los cincuenta años de laicización francesa en las escuelas, en los hospitales, en los tribunales de justicia, en las oficinas de beneficencia para pasar a laicizaciones más particulares debidas a colectividades menos importantes que el Estado... a los alcaldes; a los inspectores, ... a los autores de manuales escolares...

Y en esta carrera, vemos como se imita a Francia, sin conseguirlo, naturalmente, laicizar hasta el culto cristiano; procesiones... conductiones fúnebres... toques de campanas... y tropezamos con anécdotas divertidísimas que revelan toda la magnitud de la imbecilidad de nuestros encarnizados enemigos al otro lado de la frontera y pueden servir muy bien para templar nuestra alma en la lucha a que nos, han llevado. ¡Qué también la risa es arma de poderosa eficacia!...

En una región vinícola de Francia (cita el caso M. Bayet) algunos alcaldes instituyeron el bautismo civil!! Y la fórmula era esta:

"Ciudadano: (le decían al niño) sed bienvenido a la gran familia de los espíritus libertados del dogma religioso"

Y en vez de agua, echaban sobre la cabeza del neófito liberado, una chorretada de excelente vino borgoñés. Quedaba el ciudadano, como para lamerlo. Interpelados algunos de estos alcaldes por un periódico, contestaron:

"Hacemos esto porque el niño tiene derecho a elegir su vía desde su nacimiento."

A lo que el periódico se limitó a contestar:

—Sí; su vía "lactea".

Y la carcajada en todo el distrito vinícola fué de tal consistencia que los alcaldes dejaron de bautizar según el nuevo rito laico.

Y además pudieron beberse el Lerrox a jugar un tan desairado papel.

Ya veremos las sorpresas que estos días nos deparan.

Por lo pronto, se ha roto una ilusión más en ciertas cabezas poco pensadoras, que creían que Lerrox iba a redimirnos de los males y daños que engendran las democracias.

Juan DE TENERIFE.

vino que desperdiciaban en la ceremonia.

Después de la ley de Separación de la Iglesia y el Estado, un cura fué condenado "por no haber dicho en voz alta una Misa rezada". En el Blesois, un maestro llevado de su amor entrañable al Presidente de la República, que, como se sabe, reside en el Palacio del Eliseo, compuso un "Padre nuestro", que obligaba a recitar a los niños, que comenzaba así:

"Padre nuestro que estás en el Eliseo nacional, perdónanos los daños que hayamos podido causar a la República..."

También se conoció en Francia un nuevo "Credo" laico, del cual nos ofrece Despley las primeras regocijantes líneas. Helas aquí: "Creo en la diosa Razón todopoderosa, y en la República, su única hija..."

El laicismo en las fiestas, fué cosa muy seria. El propio Poincaré, Presidente de la República a la sazón, fué víctima del celo terrible e implacable de los laicizantes. ¡Nada menos que Poincaré! El cual ofreció un árbol de Navidad a los niños de las escuelas. ¡La que se armó! El Sindicato de Maestros del Sena envió una tremenda protesta y aseguró que el regalo del Arbol era, sencillamente, "renovar los procedimientos de la Roma antigua, en que los Emperadores, para asegurarse una popularidad, ofrecían juegos a la plebe". (Traducido textualmente de la citada desamparante protesta.)

Había el llamado Viernes Santo del salchichón en que los espíritus libertados del dogma religioso se ponían de chorizo como el chico del esquilador y a cada mordisco se hacían la ilusión de que habían destruido la Iglesia.

Cita Despley el caso de un alcalde que envía una severa comunicación al cura de un pueblecito porque en el sermón del domingo, se permitió hablar del Reino de los cielos.

"Tome buena nota, para lo sucesivo—dice la comunicación—de que aquí estamos en República y no se puede hablar de Reinos".

Capítulo precioso es el dedicado a explicar como se laicizaron hasta los libros clásicos franceses!

Desde hace mucho tiempo, el pececillo de la fábula de la Fontaine no debe su vida a "Dios", como escribió el autor, sino a un señor llamado "L'ou".

El coro bellissimo de "Joseph" de Mehul; "Dios de Israel, Padre de la Naturaleza, etc.", lo han convertido en "Sol fecundo, padre de la Naturaleza, etc."

Como si el sol no perteneciera a la Naturaleza...

También el solitario e inocente "Robinson", fué expurgado por un gran editor afiliado a la Masonería. El propio Mollere no se libró de la poda. Quizá lo expurgaron por lo mucho que habló de purgas en su vida. Cierta Compañía tea-

SEMANA SOCIAL DE MADRID

Los Prelados y la Semana Social

Una entusiasta adhesión del ilustre Obispo de Tenerife

tral colocó en un pueblo francés los carteles anunciadores de "La Escuela de las mujeres", y el alcalde los mandó quitar y obligó a que se sustituyesen por otros en que el título fuese este: "La Escuela Laica de las mujeres". ¡No faltaba más!

Ejemplos de laicismo en la higiene, la acústica y la pesca.

La "higiene"... En un pueblo cercano a París, queriendo el propietario de una piscina mostrar su agradecimiento al Ayuntamiento que le había concedido una subvención, decidió que los escolares se bañasen gratis. La autoridad le obligó a cobrar el baño a los niños de las escuelas libres. Sino... fuera la subvención.

En una gran Exposición se llegaron a poner en los W. C. letreros que decían así: "Retretes gratuitos para los niños de las escuelas laicas". ¡Hasta para eso, señor!

"La acústica"... Se quejaban en una Diputación de la defectuosa acústica del salón de sesiones. Alguien propuso para remediarlo un sistema empleado con éxito por los jesuitas en el Colegio de San Miguel... ¡En mala hora! Porque se levantó digno y severo un diputado y exclamó:

—Exigimos al arquitecto que se atenga a medios puramente laicos.

La "pesca"... Una Sociedad de pesca había ofrecido a Monseñor Gauthiez, Obispo entonces de Nevers, el título de miembro de honor. El buen Obispo aceptó el título. Pero el Prefecto suprimió la subvención concedida a esta Sociedad por haberse convertido, a su juicio, en "insuficientemente laica".

Ahora dice Despley, y lo prueba con numerosos textos, se quiere ir... ¡¡¡al colmo!!! A la laicización de los fines últimos del hombre. Antes los negaban. Antes decían: "¡No hay alma inmortal!... ¡No hay juicio!... ¡No hay premio ni castigo!... ¡Haz lo que te dé la gana y pásalo lo mejor que puedas!".

Han cambiado. Reconocen la inmortalidad del alma y hasta llegan a sospechar que los castigos pueden ser eternos. (No puedo reproducir los textos que copia Eugenio Despley en su trabajo, ni es ese mi propósito). Pero quieren laicizar también los fines últimos del hombre.

Vamos a esperar a ver como se las arreglan, porque va a ser lo más divertido de todo.

¡Calculan los lectores de este periódico lo que nos va a tocar ver en este periodo de copia y traducción de todas las grotescas vejeces a que estamos entregados con entusiasmo delirante?...

DESPERDICIOS

(Prohibida la reproducción).

Juventud de Acción Popular AVISO

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta entidad que el próximo domingo, día 8 del corriente, se celebrará en el pueblo de Realejo Bajo un acto político a cargo de varios miembros de la Junta del Comité de J. A. P., para cuyo acto quedan invitados todos los que deseen asistir, debiendo comunicar a la Secretaría de la misma, antes del viernes, día 6, su asistencia a dicho acto, fecha en que quedarán cerradas las listas definitivas para el fin indicado.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Octubre de 1933.—El secretario, Antonio Guerrero; visto bueno: el presidente, R. Hogdson.

La Comisión Permanente ha recibido de los señores Obispos españoles cartas expresivas de adhesión y de aliento para la Semana Social.

Para ella tuvo el señor Cardenal Arzobispo de Sevilla estas efusivas frases: "La grata noticia de la celebración de la próxima Semana Social que ha de celebrarse en Madrid en el mes de Octubre, según estaba ya previsto por los reverendísimos metropolitanos, es muy consoladora en medio de la perturbación social que por todas partes se advierte. El olvido y aún menosprecio de la doctrina social católica no puede dejar de haber producido sus resultados. Por esto, es de suma oportunidad y necesidad la celebración de la Semana Social católica que espero en Dios ha de redundar en gran provecho de la Religión, de la Sociedad y de la Patria. Pido a Dios que bendiga a cuantos han de tomar parte activa en la Semana Social y especialmente a los individuos de la Comisión Permanente que la preparan y a los que han de dilucidar los temas de estudio en la misma. No dude que, en cuanto sea posible, se hará propaganda aquí de la Semana Social."

El Arzobispo de Zaragoza expresa a la Comisión Permanente "su simpatía por la labor a ella encomendada y su fervida adhesión a la Semana Social de Madrid" y bendice a las personas y trabajos que en su favor se realicen. El Arzobispo de Valladolid no es menos expresivo. "Convencido firmísimamente—dice—de la importancia de estos actos cuyos resultados anteriores pude palpar, puede usted figurarse el entusiasmo con que he acogido esta idea y el gusto con que he de trabajar para propagarla. Que usted y la Comisión cuenten con mi decidido apoyo a esta obra que bendigo con el mayor afecto y cuyos magníficos resultados han de ser de tanto provecho." Desde el primer momento le prestó calor y aliento el Arzobispo de Toledo. "Tiene, desde luego,—dice—toda mi simpatía. Cuenta con todo mi apoyo y mi bendición especialísima, convencido como estoy del gran bien que de ella puede esperarse." Anuncia que asistirá a algunos actos de ella.

En el mismo tono escriben los demás Obispos. Unos se inscriben como socios protectores, otros anuncian su presencia a las lecciones, todos la bendicen y anuncian que procurarán la publicación del programa, de la Carta fundacional y de las notas de propaganda en sus Boletines y en los periódicos católicos de su Diócesis en los que tengan alguna influencia.

"Fuera desconocer la importancia social católica de la Obra proyectada, no prestarle mi modesto apoyo y mi incondicional adhesión. Hago votos al Cielo por su éxito"—dice el Obispo de León. "Viéndola encauzada y con garantía de éxito me adhiero a ella muy de corazón"—dice el Obispo de Vich. Y añade: "Dígnese Dios favorecerla para que en realidad de verdad sea un foco de sólida cultura y un instrumento de evangelización popular". El de Segovia la "anima y alienta a proseguir con interés y entusiasmo en esa laudabilísima labor que tanto ha de contribuir al bien de nuestra Patria".

El Obispo de Vitoria es el primero que se inscribió como socio protector. Para la Semana Social que bendice efusivamente y a la que se adhiere "pide al Cielo grandes éxi-

tos". Lo mismo hace el Obispo de Mallorca, quien lamenta que sus 73 años y sus achaques le priven de asistir "a actos que habrían de serle sumamente placenteros". En la carta dice el Obispo de Orihuela: "Al lado de las dificultades y sombras—dice—hemos de celebrar que vayan paralelas rectificaciones y reconstrucciones henchidas de honrada renovación". Expresa la esperanza de que las Semanas Sociales sean "foco perenne de irradiación doctrinal e instrumento poderoso de una acción inteligente y fecunda".

La nota de satisfacción por la reaparición de las Semanas Sociales aparece en todas las cartas. Representativa puede ser la que da así el Obispo de Tenerife: "Grande alegría recibí—dice, entre otras cosas—sabrosas—con el anuncio de la res-

tauración de la obra de las Semanas Sociales en España. Estábamos demasiado dormidos y... demasiado egoístas. Excuso decirle que con todo mi corazón me adhiero a la Obra y que haré por ella cuanto pueda. La lástima es que al querer concretar ¡puedo tan poco! Pero se inscribe como socio protector y ofrece "oraciones con todo el fervor de su alma; pidiendo que Dios, en su misericordia, las atienda".

Y así son todas las cartas que a diario se reciben. Si los católicos secundan la actitud de sus Pastores y hasta ahora así es, la Semana Social será algo serio, consolador y fecundo. Acrecerá la preocupación y la responsabilidad de los profesores y conferenciantes. Y la Comisión Permanente ya tiene delante de sí, no solo responsabilidad, sino dura tarea.

POSTALES HERRENAS

Una brillante fiesta catequística

LA COMUNION

Sábado. Tarde estival. Flota calor en el ambiente. Los árboles fatigados apenas susurran su monótona canción. El silencio de la tarde es quebrado por carcajadas cristalinas de niñas que caen como una exhalación de risas, cantos, juegos en los pequeños jardines de Valverde, solicitando flores con que engranar la parroquia...

Y en el suelo de la iglesia descansan en hermosos cestitos las flores que esperan... el contacto de unas manos... que han de proporcionarles la dicha de orlar por un día el Trono de Jesús-Hostia. Niñas y niños se han repartido en silenciosos grupos por los varios altares y en unos instantes éstos han comenzado a vivir una vida profusa de acacias, heliotropos, jazmines...

Después, las confesiones. En la semipenumbra del templo, iluminado por el parpadeo mortecino de la lamparilla, iban y venían del confesionario niñas y niños, sombras angélicas esfumándose entre las gasas de crespón del oscurecer.

Ha amanecido el suspirado día de la Comunión, 17 de Septiembre. Y, en realidad, ha despertado espléndido, colmando las más halagüeñas esperanzas...

El templo—flores y flores naturales en artísticos ramilletes—está lleno. Del coro ha vu... a brotar en alta en pléoras de amor y de emoción, la Misa de "Angelis". Las niñas—ángeles ahora que están purificados—han impetrado a Dios el perdón de sus culpas con los "Kyries"...; han evocado después en sus almas el sublime y riente cuadro enmarcado en torrentes de luz de unos ángeles que desgranaban lumbres de amor al entonar el "Gloria in excelsis Deo"; han hecho

Abonos por comidas

Cocina canaria o peninsular, a elegir
TRES PESETAS DIARIAS
Comidas de régimen y vegetarinas.—Informarán en la calle de Imeldo Serís número 1, principal, primera puerta.—Al lado del Palace Hotel

más tade una ardiente protesta de su fe con el "Credo" y al Ofertorio han cantado brillantemente el valiente y vigoroso "himno" calcado en la "Marcha de San Ignacio" y que lleva por título "Himno Catequístico de los niños de Tenerife" de música y letra vibrante...

Siempre fiel

soy cristiano y español, lo digo a la luz del sol, lucharé por mi Patria y por mi fe.

Por... que las turbas alzando las manos al Justo reclamen, alerta, cristianos, nosotros formamos el pueblo leal siempre fiel; lo juramos hasta vencer o morir por El. Hasta morir por El...

Ha llegado el momento cumbre, solemne de la Comunión. Las niñas tímidas, anhelantes, con sus manos unidas al pecho en actitud angélica, han descendido del coro radiantes de dicha y se dirigen, formadas en dos hileras, al Altar en donde el párroco, levantando en su mano diestra la Hostia consagrada, Cuerpo, Sangre, Alma y Divinidad de Nuestro Señor Jesucristo, musita con fervor: He aquí el Cordero de Dios...

Rompen la marcha dos niñas aéreas, vaporosas, vestidas de gasas, túles y nieve con sendos trajes hasta los pies y con coronas de azahar—símbolos de su inocencia—er sus frentes... Diríanse dos mensajeros celestiales que deslizándose por las alfombras y rosas diseminadas por el suelo conducen a las niñas restantes al Banquete Eucarístico...

Y se adelantan... se adelantan... al par que de sus gargantas fluyen arpegios melódicos al modular llenando las bóvedas del templo el popular

Vamos niños al Sagrario que Jesús llorando está, pero en viendo tantos niños muy contento se pondrá... No flores, Jesús, no flores que nos va a hacer llorar, que los niños de Valverde te queremos consolar... Las dos niñas vestidas de nieve han recibido a Dios... se han levantado y colocándose a la entrada del Presbiterio han suspendido

de sus manos un lienzo blanco... El sacerdote tras el lienzo imparte Comuniones a niñas y niños que suben y bajan las gradas del Presbiterio con admirable orden, al par que Jesús va descansando blandamente en el mullido lecho de sus inocentes corazones... ¡Oh, la inocencia!... ¡Qué hermoso lecho!...

Y alrededor de la inocencia habrían en hermandad inseparable sonrisas de querubines y revoloteo de ángeles y batir de alas...

Ha terminado la Misa. Jesús pasea su omnipotencia escondido bajo los blancos accidentes de una Hostia de pan entre espirales de incienso... El coro desgrana el "Pange Lingua", "Himno Eucarístico", "Himno a Cristo-Rey", "Tantum Ergo"...

Calló el armonium, callaron las niñas.

Pasaron después a las habitaciones del señor párroco. Este les ofreció galletas, vino, anís, un hermoso recordatorio... Después, cuando el sol en su apoteosis caía ardorosamente se retiraron a sus lares radiantes de emoción y sonrientes de dicha, llevando en sus almas aquella estrella luminosa que dijera el gran vate al añorar con lágrimas en los ojos los deliquos celestiales de su primera Comunión:

"Se tú la blanca estrella que ilumina mi vida oscura con su santa faz; que por el bien mis pasos encamine, hasta que mi abrasada sien incline en el seno amoroso de la Cruz."

LA JIRA

Transcurrieron las horas del mediodía ansiosas para niñas y niños. Tres y media de la tarde. Los alrededores de la iglesia se hallan llenos de niños que con sus risas infantiles, locas, y con la alegría pintada en sus rostros esperan impacientes el fallo de don José que ha de decidir la meta de la excursión.

Al Mocanal... y, al momento, una tronada de gritos jubilosos, una algarabía de alegres aplausos coronó estas palabras...

La "guagua" esperaba... Los niños, al verla, irrumpieron alegremente en ella y ésta comenzó a deslizarse tranquila, vaga, por la cinta polvorienta de la carretera, entre las miradas de los curiosos.

Los paisajes iban desdoblándose caprichosos. Aquí, elevadas montañas tapizadas de verdor rielado por los rayos solares y en donde pastaba alegre el ganado. Allí, campos extensos, secos, áridos, calcinados, en cuya superficie yacían hacinados en gavillas grandes montones de trigo. Más cerca, árboles añosos, vetustos, cuajados de frutos. Allí abajo, el mar y el cielo unidos sin línea de horizonte. Arriba, vellones de nubes que con carrera vertiginosa y cual hilera interminable y lánguida de espectros caen en el mar, roban con invisibles manos el agua y la depositan en sus misteriosos arcanos.

Se clavaron después nuestros ojos en una hondonada inmensa de donde emergían, envueltas en verdor y rodeadas de montañas, las primeras casitas de "Hechedo". Al fin se apareció brillante, tornasolado por el sol, cuyos rayos caían luminosos, el pintoresco pueblo de Moncal.

La "guagua" seguía su curso veloz, los cantos henchían jubilosos, sonoros, el aire de alegres tonadas que quebraban la quietud y el silencio del pintoresco pueblo, cuyos moradores tornábanse a las ventanas curiosos, averiguadores...

Llegaron a la plaza las niñas y al momento se desparramaron alegres, cantarinas por ella, revistiéndose de policromías con los colores

de sus trajes y salpicándola de juegos, risas, fiestas...

Arribamos a "Jamones", la espléndida finca de don José, un rato de expansión que se tradujo en un asalto a los perales, diversos entretenimientos infantiles como "saltar la cuerda" y... a merendar.

Pan, galletas, dulce, pastillas, chistes, gracias, sal en abundancia de don José en sus palabras, todo contribuyó a que la merienda resultase insuperable, rebosante de alegrías.

Después, el dueño de la finca apareció, como una visión feliz, en medio de todos con dos grandes jarros de cristal rebosantes de vino; las niñas y niños se colgaron de su sonata y él, sonriente, inclinaba su cabeza encanecida, alargaba sus manos trémulas y repartía... repartía el dulce néctar, y ellas y ellos repetían gotitas, sin que don José se diera cuenta de ello y repitieron... repitieron...

De nuevo en la "guagua" y... a Valverde...

Irumpimos en la simpática villa cantando el encendido "Siempre fiel", que fué el tema de toda la jornada.

La "guagua" triplicó triunfalmente nuestro paso por la calle principal de Valverde.

La tarde declinaba. El sol, entre reverberos de fuego, se escondía en el mar...

Leopoldo MORALES ARMAS.

Valverde (Hierro), Spbre. 1933.

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

GARACHICO

Próximos y solemnes cultos

Como habíamos anunciado, el próximo domingo, 8 del actual, se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Ana solemnes cultos religiosos en honor al Santísimo Cristo de la Misericordia y Nuestra Señora la Virgen del Rosario.

A las diez de la mañana habrá Misa solemne y sermón a cargo del M. I. canónigo señor García Ortega.

Por la tarde, a las seis y media, saldrá la procesión del Cristo y la Virgen del Rosario.

Asistirá a la misma la Banda de música del regimiento de Infantería número 37.

Al regreso al templo predicará el antes citado orador sagrado. Terminados los cultos religiosos, la citada Banda de música militar dará un concierto en la plaza de la Libertad, estando abierto el Bazar a beneficio del Hospital de la Concepción, de esta Villa y Puerto.

De sociedad

En la Escuela Politécnica de La Laguna ha terminado la carrera de aparejador el joven don Alvaro Redecilla, hijo de nuestro distinguido amigo don Nicolás, secretario del Ayuntamiento de esta Villa y Puerto.

Nuestra felicitación a dicho estudioso joven.—J. H. M.

? CALLOS?

usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MÁGICO

desaparecen totalmente callos y duras, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes: 1'60; por Correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO

Consultorio Gratuito

Mozos exentos de revisión

C. H.—Pueblo de A.—Un mozo que entra en quintas el año que viene desearía informarse de si, al ser declarado inútil por causa de una luxación que padece en el tobillo derecho, tiene que ser reconocido otros años, o si queda libre del todo con que sea reconocida su inutilidad sólo el primer año.

Otro vecino de este pueblo desea también saber si un hijo que ha sido declarado de servicios auxiliares, por padecer de miopía, ha de sufrir otras revisiones, pues, según le han dicho, ha quedado por ahora libre de tener que ir a servir.

Según lo resuelto en la circular de 24 de Junio de 1930 ("Gaceta Oficial" número 183), quedan libres y por tanto no sujetos a revisión alguna, considerando definitiva la clasificación de "soldados útiles exclusivamente para servicios auxiliares" que obtienen el año de su alistamiento, los mozos cuya causa de inutilidad sea de las comprendidas en el cuadro de defectos físicos del Grupo Tercero del Cuadro de Inutilidades anexo al Reglamento del Reclutamiento y que a continuación se citan:

Número 9. Desviaciones de la columna vertebral que, sin ocasionar enfermedad monstruosa, sean incompatibles con el servicio de primera línea, por los trastornos que produzcan o por ser impedimento para el uso continuado de las prendas de equipo. 18. Deformaciones del torax (pecho en forma de quilla, etc.), que puedan ser obstáculo al uso prolongado de las prendas de equipo, pero no originen lesiones funcionales del aparato respiratorio ni circulatorio. 21. Pérdida del pulgar cuando se conserve el metacarpiario; pérdida del índice y otro dedo de la mano izquierda; pérdida de cuatro dedos que no sean pulgar o índice entre ambas manos. 22. Acortamiento del miembro inferior, que oscile entre tres y cinco centímetros. 23. Pies planos muy graduados que no originen incapacidad funcional; pérdida de todos los dedos de un pie. 24. Luxaciones recidivantes de las principales articulaciones. 26. Luxaciones y anquilosis de las principales articu-

laciones. 27. Miopía, hipermetropía y astigmatismo que disminuya en un tercio la agudeza visual, o miopías de tres a cinco dioptrías. 28. Lesiones, constituidas definitivamente, de cualquier parte de las que integran el aparato de la visión, que disminuya la agudeza visual en los límites marcados en el número anterior. 32. Ectropión o entropión de un solo ojo. 34. Falta de un pabellón y atresia del conducto auditivo de un lado. Y 38. Epispadias o ipospadias de la mitad anterior del miembro...

Como puede ver claramente el consultante, ninguno de los mozos a quienes afecta la consulta deben revisar una vez declarados por la Junta de clasificación "soldados aptos para servicios auxiliares".

Asociación Patronal de Comerciantes

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE CONVOCATORIA

Por la presente se cita a todos los señores socios de esta entidad, y en general a todos los comerciantes de la plaza que deseen asistir, para la reunión que tendrá lugar el próximo viernes, día 6, a las cinco de la tarde, en los salones del Circulo Mercantil, de esta capital, con el fin de cambiar impresiones y adoptar acuerdos sobre las bases presentadas al Jurado Mixto de "Comercio en general", por la Asociación General de Empleados de Comercio, Industria y Banca, para regular el trabajo de los "Peones y mozos de almacén".

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Octubre de 1933.—El presidente, Cándido García Dorta.

MAX FACTOR

Crema para limpiar, sólida. Droguería Espinosa. Vea anuncio en este mismo periódico.

Farmacia de guardia

Hoy, jueves, día 5 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Gabriel Megias, instalada en la Rambla de Pulido entre la calle de Castro y Plaza de la Paz.

EL BON MARCHE

Valentín Sanz, 16

A principios del próximo Octubre, EL BON MARCHE trasladará sus Almacenes de exposición y venta a la calle Fermin Galán (Castillo) núm. 12 (antigua exposición Ayala).

Mientras tanto, ponemos en venta las primeras novedades para la temporada de otoño que acabamos de recibir y que nuestra distinguida clientela puede visitar en nuestro almacén actual, Calle del Norte, 16.

Inauguraremos nuestros nuevos almacenes (Castillo, 12) con un nuevo surtido nunca visto de artículos para la próxima temporada:

Vestidos de invierno, Sombreros, Trajes sastre, Impermeables, Swetwrs, Pull overs, Blusas, Faldas, Ropa interior, Cortinas, Cojines, Alfombras, etc.

Nuestro gerente que acaba de pasar dos meses en París, ha dedicado especial atención en servir con todo esmero a nuestra distinguida clientela, y está al llegar una variedad inmensa de abrigos para otoño y pesados para el invierno. Todas las tallas, y precios al alcance de todos Pesetas 25 30-35-40-45 50-60-70-80-90-100 y hasta 300 pesetas. CUELLOS DE PIEL: blanco, negro, beige, gris, canelo y la última novedad LYNX. ABRIGUITOS CORTOS DE PIEL-PIELFS, desde lo más barato, hasta el más lujoso y elegante RE NARD PLATEADO etc, etc.

VISITE EL BON MARCHE



Vida judicial

Juicios celebrados

En la mañana de ayer se celebró ante la Sala de lo Criminal, la vista de la causa tramitada en el Juzgado de Icod, por el delito de tenencia ícita de arma de fuego, contra José María Hernández Díaz.

El Ministerio público, representado por el teniente fiscal, señor Cobelas, interesó se le impusiera la pena de un año de prisión, accesorias y costas.

El defensor, señor González de Mesa, se opuso a la tesis de la acusación, informando en el sentido de que se condenase al procesado a la pena de cuatro meses de arresto.

También se verificó ayer, ante el mismo Tribunal, la vista de otra causa incoada en el Juzgado de Icod, por el delito de robo, contra Eulalia González.

El teniente fiscal, señor Cobelas, interesó se impusiera a dicha procesada la pena de un año y dos meses de prisión menor, accesorias y costas.

La defensa, a cargo del letrado señor González de Mesa, no se conformó con las conclusiones del Ministerio público, interesando en su informe la pena de dos meses y un día de arresto mayor, por estimar que se trataba de un delito de hurto.

Señalamientos para hoy

Ante el Tribunal de Derecho se celebrará hoy la vista de la causa

En el pueblo de Candelaria

Perece ahogado un agente ejecutivo

Según comunica el alcalde de Candelaria al gobernador civil, a las seis de la tarde de anteayer, martes, pereció ahogado don Leovigildo Moreno, agente ejecutivo del referido Ayuntamiento.

UNA DENUNCIA

Se teme que un niño haya sido intoxicado con veneno energético

El médico don Luis Fraga ha comparecido en la Comisaría de Vigilancia, de esta capital, manifestando lo siguiente:

Que ha sido llamado para prestar asistencia facultativa a un niño cuyos padres habitan en la finca de los herederos de don Domingo Hernández Galván, sita en las Cuatro Torres.

Añadió dicho médico, que en la calle de Pescadores encontró un perro tendido en el suelo que parecía estar intoxicado con veneno energético, y que el can es de la propiedad de los inquilinos que habitan la casa número 4 de la citada calle.

—Existe la coincidencia—continuó diciendo—de que el niño que asistí, hijo de Cristino Martín Tosco, se encuentra, al parecer, igualmente intoxicado, deduciendo de lo expuesto que es posible que en aquella finca se haya esparcido algún producto venenoso para exterminar las ratas.

Vista la anterior denuncia, se personó en el lugar del suceso el agente don Nestavo Martín, y de los informes adquiridos no parecían existir indicios que demuestran que haya productos venenosos en el mentado sitio.

Por tal causa se ha encarecido al señor Fraga comunique cualquier novedad respecto al enfermo.

incoada en el Juzgado de Icod, por el delito de disparo de arma de fuego, de lo que se acusa a Pedro Abreu Rodríguez, hecho ocurrido en San Juan del Reparó, en Garachico.

El Ministerio fiscal, en sus conclusiones, pide se imponga al procesado la pena de un año, ocho meses y 21 días por un delito de lesiones que aprecia, y seis meses de arresto por la tenencia de arma de fuego, debiendo indemnizar en 600 pesetas al perjudicado.

Igualmente comparecerá hoy ante el mismo Tribunal Rachid ab del Jalck, acusado del delito de estafa.

El Ministerio público pide para el mismo la pena de cuatro meses y un día de arresto, accesorias y costas e indemnización al perjudicado de 99270 pesetas.

En ambas causas actuará de defensor el letrado don Ramón González de Mesa.

Sentencia

El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en la causa tramitada en el Juzgado de Granadilla, por el delito de lesiones graves, contra José Melo Beltrán, al que se condena a la pena, con la concurrencia de dos circunstancias atenuantes, de 250 pesetas de multa, accesorias y costas, debiendo indemnizar al perjudicado en la cantidad de 2.000 pesetas.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Por solidaridad con los obreros de Arúcas

En el puerto de La Luz se niegan a embarcar los frutos de un exportador de la vecina isla

El sábado último, los obreros de carga blanca que trabajan en el muelle del puerto de La Luz, de la vecina isla, se negaron a manipular los frutos pertenecientes al exportador señor Massieu, alegando para ello la solidaridad que habían solicitado los obreros de Arúcas por el despido que dicho señor había hecho de seis operarios.

El referido exportador envió desde Arúcas personal en sustitución del que se negaba, para realizar las operaciones, habiendo acudido algunas parejas de Seguridad con objeto de garantizarle el trabajo. Pero tampoco pudo llevarse a cabo la manipulación de aquellos frutos, pues el representante de la Casa Woermann se negó a ello.

Fundamentaba la negativa en el contrato que la mencionada Empresa había concertado con el Sindicato de Industrias Marítimas, por medio del cual se comprometía a no emplear otro personal que el perteneciente al propio Sindicato, en la carga y descarga de los buques que tiene a su consignación. Por otra parte, razonaba también su negativa en que para trabajar en estas faenas se requiere gente especializada en la maquinaria correspondiente.

Por estas causas los frutos del señor Massieu tuvieron que ser llevados nuevamente a Arúcas, sin poderse embarcar. Parece que el miércoles de la anterior semana ocurrió un caso análogo con frutos pertenecientes al repetido exportador.

Al hacer sus compras mencione los anuncios que publica GACETA DE TENERIFE

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 594

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Jache Georzi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELÉFONO 594.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA Director y fundador del Hospital de Niños.
D. LUIS GABARDA SITJAB Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indigen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO
SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

José Santaella Tuells

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

INTERVIENE EN TODAS LAS OPERACIONES QUE REALIZA EL BANCO DE ESPAÑA Y DEMAS BANCOS Y BANQUEROS DE LA PLAZA.

COMPRA Y VENTA DE TODAS CLASES DE VALORES

NEGOCIACION DE LETRAS, PAGARES Y DEMAS DOCUMENTOS DE CREDITO.

OFICINA: CAPITAN GALAN NUM. 70.—TELEF. NUM. 533
SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Colegio del Sd. Corazón de Jesús

FUNDADO EN 1899

Imeldo Seris, 101.

Darán comienzo las clases el día 16 de Septiembre.

Las clases prácticas de Comercio y estudios de ampliación, para señoritas y jóvenes, darán principio el 1 de Octubre.

Piano, Dibujo, canto, Mecanografía, etc., etc.

El director, R. Gaviño, maestro superior y perito mercantil.—La secretaria, María Cristina Gámez, maestra superior.

Colegio de San Ildefonso de Santa Cruz de Tenerife

INCORPORADO AL INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA LAGUNA

Desde el primero de Octubre de 1933 se harán cargo de la Primera y Segunda Enseñanza y de la dirección del mismo, personal titulado de Magisterio, Ciencias y Letras.

Horas de matrícula: Días laborables, de 11 a 12 y de 16 a 18.

SE ADMITEN ALUMNOS INTERNOS, MEDIOS PENSIONISTAS Y EXTERNOS

ALUMBRAMIENTOS DE AGUA

El Ingeniero de Minas

Don Guillermo Gortázar y Elio ha trasladado su Oficina Técnica del Hotel Victoria a la Plaza de la Iglesia núm. 9.

Informes, Proyectos de Agua, Demarcaciones y Proyectos de Minas, Estudios Hidrogeológicos y toda clase de Proyectos de Ingeniería.

Horas de Oficina: por la mañana de 9 a 12 y media.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

La Radio

DE UN INTERESANTE CURSO

"La Nature", prestigiosa revista francesa, organizó recientemente un Concurso, que consistía en enumerar, lo más completamente posible, los trabajos técnicos efectuados por cada uno de los que a continuación se detallan. Ello ha dado el resultado siguiente:

James Clerk Maxwell, inglés

Profesor de Física en la Universidad de Cambridge, estableció en 1867 una teoría electromagnética de la luz. Esta fue una síntesis genial de los trabajos precedentemente ejecutados por Huyghens, Fresnel, Ampère y Faraday, por la que reunió los fenómenos luminosos, eléctricos y magnéticos en un conjunto.

Cuatro teoremas fundamentales expresan las relaciones existentes entre estos tres órdenes de fenómenos en otro tiempo independientes. Hertz debió 20 años más tarde comprobar experimentalmente los descubrimientos matemáticos de Maxwell.

Thomas Alva Edison (1847-1931), americano

El "Brujo de Menlo Park" ha entrado en la historia merced a innumerables creaciones, de las que son más célebres, el fonógrafo, el micrófono y la lámpara de incandescencia eléctrica. Su contribución a la radioelectricidad es menos conocida: en 1883 descubrió el "efecto Edison", que consiste en el paso de una corriente entre el filamento de una lámpara y un electrodo positivo, que es el principio de las lámparas electrónicas.

Patentó en 1885 un sistema de telegrafía inductiva con antenas y estudió diversos modelos de altavoces potentes.

General de División Gustave Ferré, de la Academia de Ciencias, francés

Habiendo estado dedicado siempre a la telegrafía militar, estudió la radio desde 1899 reproduciendo las recientes experiencias de Marconi. Perfeccionó el detector electrolítico en 1900. Estableció una comunicación radiotelegráfica entre Martinica y Guadalupe (1902). Utilizó la T. S. H. durante la campaña de Marruecos (1905), creando al mismo tiempo la estación de la Torre Eiffel.

En 1911 organizó los servicios de señales horarias, midió la velocidad de las ondas y las diferencias de longitudes entre París y Brest, Bizerte, Washington (1913).

Durante la guerra organizó la radiotelegrafía militar sobre bases tales, que todos los ejércitos aliados se proveyeron de material y de técnicos. Después continuó ocupándose de todas las cuestiones científicas, particularmente las que relacionan la radioelectricidad y la astronomía.

En 1920 creó la radiodifusión en la Torre Eiffel. En 1926 organizó una operación mundial de medida de longitudes que será repetida en 1933. Comandante Superior de las tropas y servicios de radio, presidente del Comité de Administración del Laboratorio Nacional de Radioelectricidad, ha continuado sus trabajos por el desarrollo de la T. S. H. en Francia.

SE VENDEN muebles antiguos. Darán razón en Teobaldo Póquer, 25, de 4 a 6 de la tarde.

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones.—Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos en garantía en 31 de Diciembre de 1932

PESETAS 144.154.225'99

Pagado a los asegurados en el año 1932

PESETAS 12.658.403'53

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 206.626.938'89

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado... 200.000.000 Ptas.
Capital desembolsado... 100.000.000 "
Reservas... 54.152.835 "

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 946, 941 y 942.—Apartado de Correos, 100.—Dirección telegráfica Hispanamer.

TIPOS DE INTERES

Desde 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

1.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista... 2% anual

2.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses... 3% anual

Imposiciones a 6 meses... 3.50% "

Imposiciones a 12 meses o más... 4% "

Regístran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Nuestra vejez se fragua en nuestro

ESTOMAGO

Quien posee un estómago sano y fuerte retarda su envejecimiento porque las malas digestiones dan lugar a fermentaciones intestinales que intoxican lenta pero seguramente todo el organismo. De ahí que tengamos los años que tiene nuestro intestino.

Si sufre usted del estómago, si sus digestiones son pesadas o dolorosas, si siente usted mal sabor de boca, ardores, acidez, eructos agrios, etc., tome usted desde hoy después de cada comida una taza de la



CURA vegetal nº 13 del ABATE HAMON

que es el remedio natural y sano que, estimulando la acción de los jugos gástricos, normaliza el estómago asegurando desde el primer día una digestión perfecta, sin dolor y sin necesidad de régimen alimenticio.

Don Antonio Avellan, de Murcia, Camino de Espinardo, 4, sufrió hacia ocho años del estómago y hoy está curado gracias a la CURA N.º 13 del ABATE HAMON.

Ptas. 6'30 la caja para 90 tazas o un mes, en Farmacias, Pelagos, 9, Madrid y Ronda de la Universidad, 6, Barcelona.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES:

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN". Para informes: AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfonos 278, 280 y 281.

El proceso de "Juan de Tenerife"

Por el Juzgado de esta capital se ha resuelto el recurso de reforma planteado contra la prisión sin fianza de nuestro compañero de Redacción que firma con el seudónimo de "Juan de Tenerife" en el sentido de decretar la libertad provisional del mismo bajo la fianza de diez mil pesetas en metálico.

"Juan de Tenerife" en libertad

Ayer mañana fueron depositadas las diez mil pesetas y por la tarde, con orden de ponerlo en libertad inmediatamente, fué liberado nuestro queridísimo compañero.

Una cena íntima en el Atlantic

Por un grupo de correligionarios y amigos fué obsequiado anoche nuestro famoso compañero "Juan de Tenerife" con una cena íntima, en la que reinó el mayor entusiasmo.



Nuestro querido e inteligente compañero de Redacción, don Agustín Zancaje y Ocorio, uno de los varios escritores que firman con el seudónimo de "Juan de Tenerife", que ayer ha sido puesto en libertad.

(Apunte de Mesa).

Se charló animadamente en los tonos más humorísticos y se hicieron fervientes votos por la prosperidad de nuestro querido periódico.

Presidió la cena "Juan de Tenerife" y asistieron, como comensales, los señores Rumeu, abogado defensor; Gutiérrez Expósito, procurador; el gerente de "GACETA DE TENERIFE", señor Pérez de Valero; Kulbach, director técnico; Riquelme, administrador; Barrera (don Bernardo), Brito (don Augusto), Hogdson, Presidente de la Junta de Acción Popular; Guerrero, secretario; Pérez de Valero (don Fernando), Navarro Santi-Andreu

NUESTRAS CORPORACIONES LOCALES

La sesión municipal de ayer tarde

Los que asisten

Bajo la presidencia del alcalde, señor Armas Quintero, celebró ayer sesión el Ayuntamiento.

Asistieron los concejales señores Calzadilla, Sansón, Reyes, Ramírez Vizcaya, Arroyo Herrera, Guezala, Morales, Cova, Alvarez, Pérez Barrera, Alvarez López, Acea, Franquet, García Cabrera, Molina, Gonzales Cabrera, García Martín, Déniz, Díaz Malledo, Izquierdo y Padrón.

Las obras en el edificio del Gobierno civil

Se puso a estudio el expediente relacionado con las obras que han de ejecutarse en el edificio que ocupa el Gobierno civil.

Se acordó declarar terminado el expediente, procediéndose a ejecutar las obras conforme tenía acordado el Ayuntamiento con anterioridad.

El nuevo uniforme de la Guardia municipal

Dióse lectura a una moción del concejal señor Cova, proponiendo se concediera a los guardias municipales, el 25 por ciento del importe a que asciende el coste de los nuevos uniformes de la Guardia municipal.

Después de un ligero debate se acordó abrir una información entre los guardias municipales, para que manifiesten su conformidad o disconformidad con la variación que se trata de introducir en el uniforme.

Los Depósitos de Cory

En virtud de una instancia de don Ignacio Cantero, como representante de la Sociedad Española de Contratistas, se acordó concederle en arrendamiento, por el importe de cien pesetas mensuales, el local que perteneció a la Casa Cory Hermanos, en la Avenida Marítima.

Obras de urbanización en el barrio del Perú

Se aprobó una propuesta del concejal señor García Martín, para llevar a cabo determinadas obras de urbanización en el barrio del Perú.

Instalación de un kiosko

Se dió lectura a una instancia de doña Carmen Naveiras Zamorano, interesando se le señale el sitio donde ha de construir un kiosko para bebidas, en la Alameda de la Marina, acordándose pasar el asunto a la Comisión de Fomento, para que con vista a los antecedentes que obran sobre el asunto resuelva en definitiva.

Una subvención

Se acordó conceder una subvención de 250 pesetas a una Comisión que se trasladará a Valencia, para depositar una corona y una placa en la tumba de Blasco Ibáñez.

Jubilación de un funcionario

Quedó sobre la Mesa el expediente sobre jubilación forzosa del jefe del Negociado de este Ayunta-

Ferrer, Brito (don Victoriano), y el gran dibujante Mescita.

Al final de la comida, el gerente, señor Pérez de Valero, comunicó a los comensales la fervorosa e incondicional adhesión del Consejo financiero de GACETA DE TENERIFE, Imprenta y Librería Católicas, integrado por los señores Estanga (don Mariano), Hamilton (don Carlos), Dehesa (don Nicolás), y el propio señor Pérez de Valero.

También leyó una sentidísima adhesión del señor Rojas, (don Juan Luis) quien no pudo asistir al acto por encontrarse enfermo.

miento, don Aureliano Núñez Alba.

Corrida de escalas

Se aprobó una corrida de escala en el escalafón de oficiales terceros y auxiliares del Ayuntamiento, como consecuencia del fallecimiento del funcionario don Aurelio Delgado Herrera.

Habilitación de crédito

También se aprobó una habilitación de crédito, por valor de cinco mil pesetas, para abonar la subvención al Asilo Victoria.

El alumbrado en el barrio de San Andrés

En vista del informe de la Comisión encargada de estudiar el proyecto de alumbrado público en el barrio de San Andrés, se acordó aprobarlo en todas sus partes.

El presupuesto de ejecución del proyecto asciende a 11.187'08, y el de contrata, a 12.865'14.

También se acordó proceder seguidamente a la realización de las obras de dicho proyecto, que se llevarán a cabo por medio de contrata, para lo cual se formulará por la Secretaría el pliego de condiciones económico-facultativas.

Contrata de la adquisición de aguas

Se aprobó en definitiva el contrato concertado entre el Ayuntamiento y la Comunidad de aguas "Chirijer", mediante el cual el Ayuntamiento dispone de cuatro mil pipas diarias, para el suministro del vecindario.

Instalación de un cine

Se desestimó una instancia de don Benigno Ramos interesando instalar un cine al aire libre en el Parque Municipal, por estimar que no es el momento oportuno.

Después de un animado debate se ratifica la confianza al alcalde

El alcalde señor Armas Quintero, da lectura a una comunicación que había recibido de la Asamblea local del Partido Republicano Tinerfeño, en la cual se le transmiten los acuerdos adoptados por la misma, en relación con su gestión al frente del Municipio.

El señor Armas Quintero dijo que como se trataba de un asunto delicado, que afectaba directamente a su persona, consideraba que no podía permanecer en aquel sitio, sin saber si tenía o no la confianza del Ayuntamiento, por cuyo motivo desde aquel momento se retiraba de la Presidencia, para que la Corporación decidiese libremente sobre su conducta.

El señor Ramírez Vizcaya ruega al alcalde que no se retire. Manifestación que dadas las circunstancias actuales, y con motivo de la honda crisis gubernamental que se tramita en Madrid, rogaba al alcalde desistiese de su actitud, manteniéndola iniciada, para plantearla en la próxima sesión.

Le contesta el alcalde, diciendo que son dos cuestiones completamente distintas, y que por lo tanto necesita saber si cuenta con el apoyo de la Corporación.

Pide la palabra el señor Pérez Barrera, diciendo que en una Asamblea que se celebró del partido republicano, para tratar de asuntos interiores del mismo, no figuraba la cuestión que planteaba el alcalde, y a la cual no asistieron las más destacadas personalidades de dicho partido.

Añade que al tener noticia de ello el Directorio se convocó a otra Asamblea en la cual no se trató de ningún asunto que afectase a la gestión pública del alcalde, y que por tanto contaba con la confianza de la Asamblea y con la de sus

ROYAL VICTORIA



HOY, MIERCOLES A LAS DIEZ Y 15 ESTRENO de la producción Fox

Nunca es tarde

Por Will Rogers, Fife Dorsay y Lucien Littlefield. Graciosa comedia interpretada por el conocido artista Will Rogers el intérprete de "Un yanqui en la Corte del Rey Arturo". A LAS OCHO Y 15, SECCION ESPECIAL A PRECIOS REDUCIDOS, con la producción Fox

Juego de pillos

Por Thomas Meighan y Charlotte Green Wood. Próximo gran estreno EL DIABLO CELESTIAL.

NOTA.—Desde las cuatro de la tarde se despachan entradas en la taquilla de este local.

OTRA.—Los encargos de localidades no recogidos una hora antes de cada sección, se pondrán a la venta.

compañeros de la mayoría, continuando con esa misma confianza.

Expone que habla en nombre de la mayoría del Ayuntamiento, pudiendo asegurar que no son fundados los escrúpulos del alcalde, pues no ha habido ninguna clase de censura para su persona.

El señor Armas Quintero agradece las frases del señor Pérez Barrera y la actitud demostrada por las destacadas personalidades a que aludía aquel.

El Sr. García Cabrera habla en nombre de la minoría socialista, manifestando que a su entender las manifestaciones hechas por el alcalde, las guiaba una fina sensibilidad política; pero estimaba que no era asunto de la competencia del Ayuntamiento.

Dice que el alcalde fué nombrado para el cargo por acuerdo unánime de la Corporación, considerando por tanto, que la marcha de los asuntos del Ayuntamiento no puede estar supeditada a los acuerdos de un partido político. Solo debe ser así cuando lo pide un concejal de la mayoría o de la minoría, a quienes nada interesan estas cuestiones de partido.

Por todo ello estima que no ha lugar a plantearse este asunto, que deben resolver el alcalde y su partido.

Después de otras intervenciones, se acordó por unanimidad ratificar la confianza al alcalde, quien pronuncia palabras de agradecimiento para los concejales, exponiendo que en vista del acuerdo de la Corporación seguirá al frente de ella, aunque cree que innecesariamente.

Instrucción Pública

Ingreso en la Normal

Se ha reanudado en la Escuela Normal del Magisterio primario de Anteaer, por la mañana, se repara ingresar en el curso profesional de dicho centro, al terminar el cual los alumnos que aprueban quedan colocados con plaza en la categoría de 4.000 pesetas.

El Tribunal, del que forman parte un inspector, profesores de la Normal y una maestra, ha terminado la calificación de la primera parte de la oposición.

Se ha dado comienzo a la práctica del segundo ejercicio.

Vacantes por traslado

Se encuentra vacante la escuela nacional unitaria de niños número uno de la villa de Los Silos (casco) por traslado a Santa Cruz de Tenerife del maestro que la desempeñaba.

—También por traslado al Puer-

to de la Cruz del maestro propietario don Alberto González Viera, está vacante la escuela de niños número 2 de aquella.

Cursillo de Selección

Anteaer, por la mañana, se reunió en La Laguna el Tribunal encargado de calificar los cursillos de selección profesional para ingreso en el Magisterio primario.

La calificación de los ejercicios correspondientes a la primera parte de los expresados cursillos, que ya han terminado, como hemos dicho, deberá concluirse el 12 del actual mes de Octubre.

Maestro sustituto

Por tener que tomar parte en los cursillos de selección el maestro de Primera Enseñanza don Antonio Hugo Muñoz, que desempeñaba con carácter interino la escuela de niños número 3 de Los Silos, se ha encargado de la enseñanza en dicha escuela el maestro sustituto don José Contreras y Viñas.

PARA FINADOS

Coronas, redomas, cruces y cintas
LA FUNERARIA
Imeldo Seris, 108

FLUIDA Y UTILIZABLE HASTA EL ULTIMO GRANO SAL Cerebos

Cerebos Limitada, Londres, Inglaterra.

SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(De nuestra Agencia en Madrid "LOGOS")

Sigue la tramitación de la crisis ministerial

El Presidente de la República consulta a diversas personalidades políticas Muchos de los consultados exponen su criterio favorable a la disolución de las Cortes

Según manifestaciones del señor Gil Robles, si el Presidente de la República quiere conservar su autoridad, debe entregar el Poder, con el decreto de disolución, al señor Lerroux, aunque con ello se restarán diputados a las derechas en las próximas elecciones

El señor Unamuno continúa opinando que no es una crisis de Gobierno, sino del Parlamento. Estima que debe disolverse las Cortes, que han abusado de su Poder

Los diputados agrarios se reúnen, cambiando impresiones para realizar una acción conjunta todas las derechas autónomas en las próximas elecciones

El jefe del Estado encarga al señor Sánchez Román la formación del nuevo Gobierno

La actual situación política como consecuencia de la crisis ministerial del gabinete del Sr. Lerroux

LA SESION EN LA QUE PLANTEO LA CRISIS

Madrid 4 3'30 (Recibido con retraso).—A las cuatro y quince empieza la sesión, comunicando el señor Besteiro que el señor Villanueva ha sido designado presidente de la Cámara.

En este momento el señor Pérez Madrigal dice que puesto que todos son incompatibles, deben de irse a la calle (Gran escándalo).

El señor Lara lee el proyecto de Presupuestos.

El señor Sbert fija la posición de la Esquerda, la cual colaboró con el Gobierno para no dividir a los republicanos, pero al no satisfacerle la declaración ministerial opta por retirar a su ministro.

Añade que respecto de la cuestión laica, agraria y social no están conformes con la orientación de la declaración, agregando que no admiten una amnistía que debilitará a la República, y que por tanto no votarán la confianza.

El señor Gil Robles dice que puesto que el Gobierno está momificado, desisten de intervenir.

El señor Gordon Ordax dice que el señor Azaña despreció las bases de los radicales socialistas.

Señala el error cometido por la República al atacar la reforma social, sin preocuparse de las fuentes económicas. Por esto, muchos campesinos se han ido con los agrarios, y aunque no tenían ideales republicanos, es necesario comprender que no bastaba sólo el 12 de Abril para hacer republicanos a todos los españoles.

Añade que los republicanos no pueden consentir que "El Socialista" diga que solo hay fascismo o marxismo, ni que los ministros hablen de la lucha de clases, y por tanto sólo cabe un Gobierno Lerroux.

Propugna por un gran partido de izquierdas y dice que hay que tomar ejemplo de las derechas que a pesar de sus discusiones, están unidas.

Termina diciendo que su partido votará con el Gobierno.

El señor Lerroux empieza dicien-

do: Los que van a morir os saludan (Sensación).

Dice al señor Prieto que él no ha rozado la dignidad de los socialistas y que en cuanto al señor Azaña, es difícil que le entienda, porque no tiene corazón (Rumores de asombro).

Dice que hay quien es contrario a su política, pero suple con el corazón los defectos de la inteligencia.

Añade que el señor Azaña destruye, pero aún no le ha visto su arquitectura, que sólo se rinde ante el socialismo.

Dice que el señor Azaña le ofreció al señor Sánchez Albornoz y que ahora le llama como un naufrago.

Agrega: Conmigo el señor Azaña ya no cuenta para nada.

Ahora—prosigue—voy a dimitir ante el Presidente de la República (Enorme escándalo. Los radicales aplauden).

Lerroux quiere irse antes de la votación, pero el señor Besteiro le pide que se quede.

El señor Lerroux dice que contestando al voto de censura del señor Prieto, el Gobierno dimite, pues no quiere esperar la votación.

El señor Azaña manifiesta que nunca echó de menos el corazón, pero no cree deban de tenerse efectos que impidan el cumplimiento del deber.

Sigue contestando los ataques del señor Lerroux, emocionándose por momentos y pronunciando frases ininteligibles.

Añade que si él hubiera sido ambicioso, no se hubiera sentado en el Banco Azul el señor Lerroux.

Termina asegurando que le interesa la ayuda de Lerroux, y éste afirma que él no denigró a nadie.

El señor Besteiro dice que se verificará la votación aunque el Gobierno se ausente, y al abandonar éste el Banco Azul se promueve un formidable escándalo, intentando hablar el señor Pérez Madrigal.

Muchos radicales abandonan el salón, pero el señor Martínez Ba-

rrrios desde la puerta les dice que vuelvan a ocupar sus escaños.

Efectuada la votación, esta arrojó 189 votos contra 91 favorables al Gobierno.

El señor Castrovido explica su voto diciendo que se debe formar un Gobierno antimarxista, antifascista y burgués (Grandes aplausos).

El señor Pérez Madrigal ataca al señor Besteiro, cuya actitud—dice—fué de presidente de la U. G. T.

El señor Casares Quiroga dice que a la Orga le fué imposible colaborar, y el señor Ortega y Gasset (don Eduardo), afirma que la votación ha sido una maniobra que coarta las atribuciones presidenciales.

Se levanta la sesión a las 8 y 25 de la noche, dando un viva a Lerroux un individuo de la tribuna pública.

LERROUX EN PALACIO

A las ocho y cinco llegó a Palacio el señor Lerroux, entrevistándose con el Jefe del Estado.

Al salir dijo que dentro de unos días espera recoger la Presidencia de la Asociación de la Prensa, pues tras de haberme—dijo—retirado la confianza importantísimos partidos políticos, debía de hacer lo que hice, sin que esto signifique deserción ni abandono.

He presentado—prosiguió—mi dimisión al señor Alcalá Zamora y de este modo creo haber respetado el Parlamento, la Constitución y los deberes de mi cargo.

Añadió que el Presidente le consultó y que para aprovechar el tiempo se reserva la contestación, que no debe parecer coacción.

Terminó diciendo que quedaba abierta la crisis y que mañana empezarán las consultas, siendo el primero el señor Besteiro.

El señor Lerroux se despidió de los periodistas marchando al Palacio de la Presidencia para reunirse con los ministros dimisionarios.

COMENTARIOS DE LOS PERIODICOS DE MADRID

Madrid 4 12'30.—Con motivo de la crisis planteada ante el resultado de la votación que obtuvo el Gobierno en la sesión del Parlamento, los periódicos madrileños publican sendas informaciones comentando el caso.

La mayoría de los diarios hacen resaltar que se trata de una maniobra preparada por el señor Besteiro contra el señor Lerroux.

Únicamente "El Liberal" y "El Socialista" se expresan en tonos diferentes.

LO QUE DICEN ALGUNOS POLITICOS

El señor Royo Villanova, hablando de la situación política y del resultado de la votación en el Congreso, decía que al votarse contra el Gobierno se votaba también contra el Jefe del Estado.

Agregó que al no haber Gobierno se creaba una situación que era peor que el fascismo.

El señor Soriano estimaba que todo era una arbitrariedad, un cúmulo de injusticias y atropellos.

Terminó diciendo que se había vulnerado la Constitución.

El señor Calderón (don Abilio) calificó lo ocurrido en las Cortes como una polacada del señor Besteiro, por lo que se refiere al artículo 75 de la Constitución, con lo cual se ha conseguido la separación del señor Lerroux.

Esto fué corroborado por el señor Prieto, el cual decía que el Gobierno quedaba separado.

Los señores Castillejo y Castrillo le rebatieron esto, pues previamente podía nombrar al señor Lerroux.

Los señores Fanjul, Alba y Alvarez (don Melquiades) censuraron duramente lo ocurrido.

EL SR. MAURA NO TOMO PARTE EN LA VOTACION

El señor Maura no tomó parte en la votación, marchándose con la minoría, dando muestras de gran indignación.

LA JORNADA FUE DURA

El presidente de la Cámara, hablando con los periodistas, dijo que la jornada había sido dura, quizá la de más dificultad de cuantas.

SE ARRIENDA una finca en Valle Guerra, con seis fanegadas y media de plátanos en plena producción, con agua de Aracas en propiedad, una charca de 70.000 pipas, estanque de 7.000 pipas, establos para ganado y casa vivienda. Informarán Herradores 47. Laguna.

tas se han registrado en las Cortes

LOS SRES REY MORA Y CASANUEVA COMENTAN LA SITUACION

Los señores Rey Mora y Casanueva conversaron en los pasillos del Congreso, comentando la sesión de Cortes.

El señor Casanueva dijo que el señor Lerroux había estado muy torpe.

Decía el señor Rey Mora que el presidente de la Cámara había incurrido en responsabilidad criminal, por haber vulnerado la Constitución.

LA SITUACION POLITICA ES CONFUSA

Los comentarios que se hacen acerca del resultado de la votación estiman que la situación política es confusa.

Se considera que el señor Besteiro debió levantar la sesión tan pronto el señor Lerroux dimitió.

Se vio notoriamente el propósito del señor Azaña y de los socialistas para que el Jefe del Estado aplique el artículo 75 de la Constitución.

No obstante, según los textos repasados por los ministros, se vio que el Gobierno puede ser ratificado y dársele el decreto de disolución.

Parece, según manifestaciones de un ministro, que el Gobierno se va con el decreto de disolución.

Se cree que el Gobierno que se formaría sería a base de dejar fuera a los grupos que ahora se han separado.

Se espera que la crisis se resuelva rápidamente, aunque nada puede afirmarse, pues todo depende de la decisión que tome el Jefe del Estado.

Uno de los rumores que circula dice que se formará un Gobierno de concentración presidido por Sánchez Román, pero desde luego la disolución de las Cortes será un hecho cierto.

INCIDENTES EN MADRID

El ministro de la Gobernación, al recibir durante esta madrugada a los periodistas, anunció que reinaba tranquilidad en España.

Se le preguntó acerca de unos incidentes desarrollados en Madrid después de la sesión de las Cortes.

Contestó que había tranquilidad salvo un pequeño alboroto que se debió a haberse repartido unas hojas conteniendo los textos de los discursos pronunciados en la Cámara, las cuales se repartían desde unas camionetas.

SE TEMEN DISTURBIOS

En la Puerta del Sol fueron quemadas muchas hojas, originándose pequeños incidentes.

El ambiente es tranquilo, pero la tensión es grande, especialmente entre los partidos adversos, temiéndose ocurran disturbios en caso de que la crisis no se resuelva con rapidez.

LOS SOCIALISTAS SE PREPARAN PARA CUALQUIER CONTINGENCIA

Anoche se reunió en Madrid el Comité Ejecutivo de las Juventudes socialistas.

Se adoptó el acuerdo de dirigir una circular a todas las secciones, en la que se hace constar que el Comité entiende que deben estar preparados para cualquier contingencia que pudiera surgir.

Además, aconsejan que se abstengan en absoluto de realizar acto alguno, si éste no ha sido ordenado previamente.

EL SR. LERROUX SE REUNE CON EL GOBIERNO

El señor Lerroux, al salir del domicilio del Jefe del Estado, se trasladó a la Presidencia, donde se reunió con el Gobierno hasta las nueve y media de la noche.

Dijo el señor Lerroux que había dado cuenta de la visita que efectuó al Presidente de la República, pidiendo además a sus compañeros le dijeran si se había conducido como prometió, contestándole todos los ministros afirmativamente.

Y ahora terminó diciendo a esperar la solución de la crisis.

ALMUERZO EN LA PRESIDENCIA

A fin de permanecer en contacto constante los ministros, permanecerán todo el día en la Presidencia, donde almorzarán hoy.

EL SR. GIL ROBLES DICE QUE LO OCURRIDO EN LAS CORTES TIENE GRAVEDAD

El diputado agrario, señor Gil Robles, hablando en los pasillos del Congreso, decía que lo ocurrido ayer en el Parlamento tenía gravedad, pues la votación fue contra el Presidente de la República, ya que el Gobierno está dimitido.

Agregó que los únicos beneficiarios de esto son las derechas.

El señor Domingo, que pasó en aquellos momentos, confirmó las manifestaciones del diputado agrario.

LA OPINION DEL SR. FECED

El señor Feced, comentando también la sesión de ayer, decía que lo ocurrido se debió a una maniobra del señor Besteiro.

Agregó que había procedido de una manera baja y ruin.

EL GOBIERNO SE REUNE

El Gobierno en pleno se reunió en el Ministerio de la Gobernación, lo que originó un gran revuelo, pero el señor Martínez Barrios quitó importancia a la reunión.

El señor Martínez Barrios creía que las consultas serían rápidas.

El señor Lerroux permaneció en el Ministerio hasta las 12 y media de la noche.

ANIMACION EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid 4 19.—A las diez de la mañana llegó a Palacio el Presidente de la República. La Plaza de Oriente se encontraba totalmente ocupada por un numeroso gentío, que hacía los más diversos y variados comentarios, demostrando

claramente el estado de curiosidad y expectación que la dificultad del actual momento político ha despertado.

EL SR. BESTEIRO ACUDE A PALACIO

A las diez de la mañana llegó a Palacio el señor Besteiro, donde permaneció hasta las once.

A la salida dijo a los periodistas que él, consecuente con sus afirmaciones, había vuelto a aconsejar al Presidente de la República lo mismo que le había manifestado en la última crisis. Esto es, que creía de necesidad la inmediata formación de un Gobierno de concentración de todos los partidos republicanos, con la colaboración de los socialistas, ya que sin ellos, según cree, no se puede gobernar.

Alude a la disolución de las Cortes, diciendo que en la hipótesis de que éstas se disolvieran, creía un deber aconsejar la formación de un Gobierno que garantizase la mayor rectitud en materia electoral.

EL SR. RUIZ FUNES, CONSULTADO

A las once menos diez llegó a Palacio el señor Ruiz Funes, saliendo a las once y cinco.

Dijo a los periodistas que había aconsejado la continuación de las Cortes para que éstas efectuaran la aprobación de los presupuestos pendientes y la de la Ley de Arrendamientos; así como cualquier cosa urgente que pudiera surgir.

Opina que debe formarse un Gobierno de concentración republicana, que para su bien y para mejor efectuar su labor, debía de ser presidido por una persona que estuviera apartada de toda política de partido, ya que éste, dice, es un dato a tener muy en cuenta en la formación del nuevo Gobierno.

TAMBIEN ES CONSULTADO DON MARCELINO DOMINGO

Poco tiempo después de la salida de Palacio del señor Ruiz Funes, llegó D. Marcelino Domingo, quien a su vez salió a las once y veinte.

En la declaración a los periodistas dijo que había aconsejado a la primera autoridad de la República la continuación de las Cortes, para que estas cumplieran con su misión de aprobar la Ley de Arrendamientos, la de Censos, Foro, Banco Agrario y otras que son necesarias para la aprobación de la Reforma Agraria.

También estas Cortes tendrían que aprobar la reorganización del poder judicial y municipal, así como la totalidad de los presupuestos.

Una vez hecho todo esto, no duda que las Cortes se tendrían que disolver, dando lugar como es lógico a que se consultara la opinión del país.

Afirma que el Gobierno que se debe de formar es uno de concentración de izquierdas, procurando como siempre, dar cabida a los socialistas.

En este Gobierno—añade—no se había de negar la colaboración de los radicales, puesto que siempre que ellos quisieran habían de tener representación en él.

LO QUE MANIFIESTA EL SEÑOR SANTALO

A las once y media salió de Palacio el señor Santaló, quien dijo que la Esquerra consideraba necesario la continuación de las Cortes, y que abogaba por la formación de un Gobierno del mismo corte que el provisional.

DESPUES DE LA CONSULTA DEL SR. GORDON ORDAX

A las once y cuarenta salió de Palacio el señor Gordon Ordax manifestando a los periodistas que en el caso de que pudiera vivir un Gobierno integrado por socialistas radicales, se debía de formar, para que de esta manera pudieran terminar las Cortes su labor, pero que como esto no será posible se debe de proceder, para bien de la República, a la inmediata disolución de las Cortes y entregar el decreto de Disolución a un Gobierno de concentración de izquierdas.

Dice que cuanto más de izquierdas sea ese Gobierno, será mejor para la República, y que más tranquilos y confiados pueden estar los españoles de que las próximas elecciones serán con toda claridad y rigor y fiel reflejo de la opinión pública.

EL SR. CABELLO

A las doce del día salió del Palacio Nacional el señor Cabello, representante de los socialistas, después de ser consultado por el Presidente de la República.

Aconsejó la formación de un Gobierno que sea capaz de actuar con estas Cortes, las cuales estima que siguen siendo un instrumento útil para el Gobierno.

Añadió que los socialistas no han acordado si colaborarían en ese Gabinete.

EL SR. MAURA

El exministro de la Gobernación don Miguel Maura abandonó el Palacio Nacional a las doce y cuarenta de la mañana.

Manifestó que por tercera vez en cuatro meses, había aconsejado lo mismo.

Espera que en esta ocasión obtenga un mayor éxito, lo que estima un bien para España.

EL SR. IRANZO

A la una menos diez salió el señor Iranzo, manifestando que aconsejó al Presidente de la República que se concediese el decreto de disolución de las Cortes y convocar nuevas elecciones.

Estima que se debe formar un Gobierno de concentración de izquierdas, en el cual se daría un puesto a los socialistas, a fin de que sirva de garantía electoral.

EL SR. FRANCHY ROCA

El representante de los federales señor Franchy Roca, salió de Palacio a la una y 25 de la tarde.

Aconsejó al señor Alcalá Zamora la formación de un Gabinete de concentración republicana, que se cuenta con la benevolencia del partido socialista.

Estima también que este Gobierno no debe gobernar con las actuales Cortes.

EL SR. BOTELLA ASENSI

El señor Botella Asensi, al salir de Palacio, manifestó a los informadores, que al ser consultado por el Jefe del Estado, aconsejó la disolución del Parlamento, pues estima que existe un descontento en todo el país con las Cortes y los miembros del anterior Gobierno.

Considera necesaria la disolución, pues de lo contrario podría ese descontento extenderse a otras instituciones de la República.

Cree que el Gobierno que se forme, debe ser semejante al actual.

EL REPRESENTANTE DE LA ORGA

El señor Casares Quiroga, después de ser consultado por el Presidente de la República, facilitó una nota a los informadores.

Dice que la Orga, ante la imposibilidad de formar un Gobierno de base parlamentaria, había aconsejado se disolvieran las Cortes, encargando la formación del Gabinete, al señor Sánchez Román, concediéndosele el decreto de disolución.

EL SR. CASTRILLO

El señor Castrillo, al salir de Palacio, entregó una nota a los periodistas, dando cuenta de su consulta.

En ella dice que deben ser disueltas las Cortes, estimando que debe formarse un Gobierno de concentración republicana, que rectifique la política partidista realizada hasta ahora.

EL SR. PEDREGAL

El señor Pedregal, que se encuentra actualmente en Avila, ha sido consultado telefónicamente.

Contestó que deben disolverse las Cortes, formándose un Gabinete de concentración para que se celebren rápidamente las elecciones.

EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET

También ha sido llamado a consulta el señor Ortega y Gasset (don José) pero se ha excusado atentamente de este requisito.

EL SR. SORIANO

A las dos de la tarde salió del Palacio Nacional el señor Soriano, expresando que los federales consideran agotadas las Cortes actuales.

Estiman indispensable la formación de un Gabinete de concentración republicana.

Anunció que los federales están dispuestos a colaborar con ese Gobierno, siempre que realice una política de pacificación de espíritus.

Añadió que lo ocurrido ayer en las Cortes fué intolerable, pues no debe coaccionarse al presidente de la República.

Aseguró que en la votación de ayer en la Cámara se violó el artículo 75 de la Constitución.

LOS SOCIALISTAS SE MUESTRAN CONFORMES CON LA OPINION DEL SR. CABELLO

A la una y media de la tarde terminó la reunión que celebraron los socialistas, los cuales se mostraron unánimes con las respuestas dadas por el señor Cabello al ser consultado por el Presidente de la República.

Acordaron adherirse al señor Besteiro en cuanto a su actuación en la sesión de ayer en el Parlamento.

MANIFESTACIONES DEL SR. GIL ROBLES

El diputado agrario señor Gil Robles, hablando de la situación po-

lítica, ha manifestado que si el Presidente de la República quiere conservar su autoridad debe entregar el Poder al señor Lerroux, dándole el decreto de disolución, aunque ello restara diputados a las derechas en las próximas elecciones.

EN EL CASINO DE MADRID SE REUNEN LOS DIPUTADOS AGRARIOS

Madrid 4 20'40.—En el Casino de Madrid se reunieron hoy a almorzar todos los diputados agrarios, a fin de rendir un homenaje al señor Casanueva, con motivo de su actuación parlamentaria.

Los reunidos tuvieron un amplio cambio de impresiones acerca de las próximas elecciones, acordando que después de disueltas las Cortes, la minoría esté en constante contacto.

Se trata de formar un Comité Permanente con elementos formados por la minoría agraria, para realizar una acción conjunta todas las derechas autónomas en las próximas elecciones.

Las organizaciones provinciales y regionales quedarán autónomas para la presentación de candidaturas.

El Comité se limitará a coordinar los esfuerzos de todos los grupos de las derechas.

En breve se redactarán las bases las cuales se someterán a la aprobación de la minoría agraria y a la aprobación de derechas.

LO QUE DICE EL SR. VALERA

El diputado radical socialista señor Valera ha dicho que el Gobierno del señor Lerroux ha caído por una conjura de insidia, agregando que no es lícito manejar esta clase de armas.

Añadió que la derrota se debe a proyecto de amnistía, pues sería presentado ante las Cortes, ella tendrían garantía sobre sí mismas.

Expresó también que dentro de esta Cámara no podrá formarse ningún Gobierno.

Añadió que las Cortes, al disolver este Gobierno, por los procedimientos que usó, se ha disuelto a sí misma.

ANIMACION EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO

A última hora de la tarde comenzaron a llegar al Congreso numerosos diputados, que formaban nutridos grupos en los pasillos, comentando animadamente la situación política.

UNAS DECLARACIONES DEL SEÑOR ROYO VILLANOVA

El señor Royo Villanova, hallándose ante un corrillo en los pasillos del Congreso, dió cuenta de la reunión que habían celebrado los agrarios en relación con la unión de las derechas.

Afirmó que se proponen rendir acatamiento al régimen y a la Constitución, en tanto ésta se reforma, laborando mientras tanto por el establecimiento de un Concordato con Roma.

El señor Algora, que se encontraba en el grupo, se acercó al señor Royo Villanova, estrechándole la mano, diciéndole a la vez, que ya podían ir juntos contra los catalanistas.

El señor Royo Villanova no se explica por qué siguió ayer tarde funcionando el Parlamento, después de haberse retirado el Gobierno al plantear la crisis.

Estima que el Parlamento sin el Gobierno no existe.

El señor Royo Villanova se muestra partidario de que se conceda el decreto de disolución al señor Lerroux, pues le interesa como parlamentario que no se mixtifiquen el régimen democrático, para lo cual son necesarias la libertad de Pren-

MATEMATICAS

SE EXPLICAN EN TODOS SUS GRADOS POR

Gerardo Brotons

CAPITAN DE ARTILLERIA

Y

Luis Blanco

CAPITAN DE INGENIEROS

TELEFONOS 118 Y 1.601

MUY PRONTO LLEGARA A ESTA CAPITAL

El Rocio

La cuarta remesa del incomparable libro del Doctor Albiñana



Confinado en las Hurdes



acaba de llegar a Santa Cruz

Este libro vibrante, gallardo, de extraordinaria valentía, que retrata con rasgos definitivos a todos los políticos y politiquillos de esta hora democrática, lo encontrará usted en

LIBRERIA CATOLICA "LOGOS"

Fermin Galán, 44.

Teléfono, 1170.

LIBRERIA CATOLICA

San Francisco, 7.

Teléfono, 157.

sa, el Parlamento y la Guardia civil.

EL SR. AZAÑA ACUDE AL PALACIO NACIONAL

A las cuatro y media de la tarde llegó al Palacio Nacional el señor Alcalá Zamora para reanudar las consultas.

Poco después, acudió el señor Azaña, quien a la salida manifestó que había aconsejado al Jefe del Estado, en caso de ser posible, la continuación del Parlamento, con un Gobierno de concentración.

Agregó que si esto fracasara debería formarse un Gobierno con todos los partidos que aceptaron la Constitución, a fin de celebrar las elecciones.

EL SR. OSSORIO Y GALLARDO

A la anterior consulta siguió la del señor Ossorio y Gallardo, el que a la salida manifestó que aconsejó la formación de un Gobierno sin la colaboración de los socialistas ni los conservadores.

Agregó que como esto es difícil, debe encargarse el Gobierno a una personalidad política e imparcial, a fin de ir después a las elecciones.

Añadió que lo contrario sería peligroso y aventurado.

EL SR. SANCHEZ GUERRA SE EXCUSA DE DAR SU OPINION

El Presidente de la República rogó que se preguntara al señor Sánchez Guerra si podía emitir su opinión acerca del momento político, en caso de que su estado de salud se lo permitiera.

El señor Sánchez Guerra ha contestado que su delicado estado de salud le ha impedido seguir los últimos acontecimientos políticos, rogando al Presidente que le dispense de emitir su opinión.

EL SR. ABADAL

El Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, ha facilitado una nota diciendo que ha sido consultado telefónicamente el señor Abadal, representante de la Liga regionalista.

Este ha respondido estimando que deben disolverse las Cortes, pues el país las ha repudiado cuantas veces ha podido.

EL SR. UNAMUNO REPITE SUS ANTERIORES OPINIONES

A las seis de la tarde abandonó el Palacio Nacional el señor Unamuno, el cual dijo a la salida que había repetido lo que ha dicho en anteriores crisis, es decir, que ésta no es de Gobierno, sino de Parlamento.

Considera, por tanto, que deben disolverse las Cortes, las cuales han abusado de su poder.

En su opinión se impone la formación de un Gobierno de comunión nacional, formado por personas de todas las ideologías, desde las derechas hasta las izquierdas, a fin de que no haga política ni lexisle, sino que gobierne y presida las elecciones.

EL SR. SANCHEZ ROMAN

El señor Sánchez Román, tam-

bién fué llamado a consulta, saliendo de Palacio a las seis y 20 de la tarde.

Dijo que aconsejó al Presidente de la República en la misma forma que lo hizo en la crisis anterior

EL DR. MARAÑON

El doctor Marañón aconsejó la formación de un Gobierno integrado por todos los partidos, el cual debe presidir una personalidad Parlamentaria.

Cree que debe pulsarse el estado de la opinión española.

DON MELQUIADES ALVAREZ

A las siete menos cuarto de la tarde salió don Melquiades Alvarez de Palacio, diciendo que ha vuelto a aconsejar en la misma forma que lo hizo hace 15 días, es decir, que procede una fulminante disolución de Cortes.

Estima que debe entregarse el Poder con el decreto de disolución al señor Lerroux, el cual haría unas elecciones que daría el triunfo al régimen republicano.

Cree que el Gobierno que se forme debe ser de una amplia concentración de derechas e izquierdas, para así garantizar las elecciones.

Añadió don Melquiades que el Presidente de la República le dijo que pensaría mucho sobre la cuestión.

LOS MINISTROS SE REUNEN PARA CAMBIAR IMPRESIONES

Madrid 5 1'15.—A las tres y 45 de la tarde salieron los ministros de la Presidencia, manifestando a la salida que se habían dedicado a cambiar impresiones acerca del curso que sigue la crisis.

El señor Santaló manifestó que resuélvase como se resuelva, la República no peligra.

El señor Lerroux se dirigió a su domicilio, con objeto de descansar, llegando más tarde el señor Martínez Barrios para darle cuenta de la inauguración de la Asamblea interparlamentaria.

CONTINUAN LAS CONSULTAS

Esta tarde ha continuado el Presidente de la República consultando con diferentes personalidades políticas.

El señor Hurtado (don Amadeo) manifestó que se precisa la formación de un Gobierno idéntico al primero que actuó al advenimiento de la República.

Dijo que este Gabinete debe celebrar las elecciones cuando lo estime conveniente, previa la disolución de estas Cortes, las cuales pueden continuar aún.

Terminó pidiendo que desapareciera el pesimismo que cunde, a fin de favorecer la solidaridad social.

EL SR. ALBA

A las cinco y treinta de la tarde salió del Palacio Nacional don Santiago Alba, quien facilitó una extensa nota a los informadores.

Dice en ella que no se debe olvidar el resultado de las últimas elecciones, pues España no admita la monserga que atribuye la Repú-

blica sólo a los revolucionarios y la izquierda.

Añade que España exige la formación de un Gobierno coherente, lo suficientemente capacitado para resolver los problemas que nos abruma.

Manifestó también que es ineludible la disolución del Parlamento y que el Gobierno que se forme no debe ser una simple mesa electoral sino que se deben incorporar el mayor número de fuerzas a la República.

Señala la conveniencia de que se dé participación en el Gobierno a los agrarios, previa la declaración de un reconocimiento categórico del régimen.

Termina llamando la atención ante la gravedad de la situación financiera, económica y de trabajo.

EL SR. SANCHEZ ROMAN, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

El jefe de Gabinete de Prensa del Presidente de la República anunció que el Sr. Sánchez Román acudiría de nuevo esta noche al Palacio, a fin de ampliar la consulta, y que mañana lo haría el señor Pedregal.

Efectivamente, después de las 8 de la noche, llegó a Palacio el señor Sánchez Román, penetrando en las habitaciones del Presidente de la República.

El señor Sánchez Román conversó con el Jefe del Estado más de una hora.

A la salida se le acercaron los periodistas, a quienes dijo el señor Sánchez Román que el Presidente de la República le había hecho el encargo de formar un Gobierno de concentración.

Agregó que el señor Alcalá Zamora y él habían estudiado las características del mismo.

Manifestó que no obstante, había pedido permiso para emplear tiempo en estudiar el encargo y poder contestar al Presidente.

Añadió que en el caso de aceptar los Poderes, iniciará las gestiones seguidamente.

Se le preguntó cuándo volvería a Palacio con la contestación, diciendo que mañana, mas no quiso responder a más preguntas que le dirigieron los periodistas, argumentando que no podía decir absolutamente nada.

Noticias de Cataluña

LA CRISIS DEL GOBIERNO CATALAN

Madrid 4 12'30.—Según participan de Barcelona, continúa igual la crisis del Gobierno de la Generalidad.

Los señores Companys y Pi y Suñer, parece que se han negado a formar parte del nuevo Gobierno que se forme.

LA CRISIS DEL GOBIERNO DE MADRID

En los círculos políticos catala-

nes se comenta la crisis del Gobierno de Madrid.

Parece que la formación de un Gabinete a base de los señores Lerroux y Sánchez Román, no sería visto con agrado por la Esquerra.

SOCIALISTA ASESINADO

En la calle de Magallanes, de Barcelona, fué agredido a tiros Angel Serra, de filiación socialista, que forma parte como vocal del Jurado Mixto del Carbón.

Una niña que se encontraba por los alrededores al ocurrir el hecho, resultó herida a consecuencia de rebotar una bala.

Los tres autores de la agresión se dieron a la fuga.

Acto tradicionalista LOS FUNERALES POR DON JAIME DE BORBON

Madrid 5 12'30.—En la iglesia de San José se han celebrado con enorme concurrencia los funerales por don Jaime de Borbón, glorioso caudillo de la causa tradicionalista.

Ofició el diputado tradicionalista por Burgos Dr. Gómez Robi, asistiendo representaciones del partido de Renovación Española y de los legionarios del Dr. Albiñana.

A la salida, un numeroso grupo de jóvenes universitarios prorrumpió en vivas a la Monarquía tradicionalista, practicándose algunas detenciones.

Varias noticias

VISTA DE UNA CAUSA POR HALLAZGO DE BOMBAS

Madrid 4 12'30.—En la Audiencia de Sevilla se ha celebrado la vista de la causa seguida por el hallazgo de bombas en Montellano.

Todos los procesados negaron su participación en el hecho.

FALLECE LA VICTIMA DE UN ATENTADO

En Sevilla ha fallecido el agricultor don Francisco Ayllón, víctima de un atentado tramado el mes pasado contra su persona.

Deja mujer y once hijos.

FALLECIMIENTO DE UN BOXEADOR

Despachos que llegan de Macón dan cuenta de haber fallecido el boxeador Stribling, a consecuencia de las lesiones que sufrió al volcar una motocicleta que ocupaba.

UNA ALOCUCION DEL CANCELLER DOLLFUS

De Viena participan que el canciller Dollfus, ha dirigido una alocución dando las gracias a quienes se han interesado por su estado de salud, con motivo del atentado de que fué víctima.

SE TIROTEA EL COCHE DEL PRESIDENTE DE CUBA

Madrid 4 12'30.—De la Habana llegan despachos comunicando que continúa igual la situación en Cuba.

Añaden que un grupo tiroteó un coche blindado en el cual viajaba

el Presidente Grau San Martín, cuando marchaba por las cercanías del Hotel Nacional.

El hecho está siendo muy comentado.

Ecós de sociedad

APLAZAMIENTO

A causa de encontrarse en Las Palmas la distinguida familia del excelentísimo señor general comandante Militar de las islas Canarias, don Enrique de Salcedo, aplazan hasta el viernes de la próxima semana, 13 del corriente, el día que tienen señalado para quedarse en su actual residencia de La Laguna, con el fin de recibir a sus amistades.

ENFERMOS

Se encuentra enferma en Las Palmas, de algún cuidado, la señora doña Catalina Hernández Saavedra, tía de nuestro estimado amigo el Corresponsal literario de GACETA DE TENERIFE en la Villa y Puerto de Garachico don Juan Hernández Mauricio.

Deseamos la pronta mejoría de la distinguida enferma.

—De su enfermedad se encuentra restablecido nuestro distinguido amigo el reputado médico don Tomás Cerviá Cabrera.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, jueves, día 5 del actual mes, en esta Delegación de Hacienda se pondrán al cobro los siguientes libramientos:

Sr. Jefe de Seguridad	106'93
" Jefe de Telégrafos	952'46
" Jefe de Vigilancia	78'96
" Depositario pagador de Hacienda	18.328'71
Ayuntamiento de esta capital	24.900'95
D. Enrique Ascanio	829'08
" Manuel Molowny	41'17
" José Brito González	246'75
" Julián Estarrona	740'25
" Antonio Tobéñas	30'43
" José Hernández de León	30'43
" Juan Sevilla	86'37
" Rafael López Mora	329'00
" José Alfau	12'84
" Rafael Villegas	1.458'79
" Arturo Navarro	1.257'44
" José Campos Ibáñez	246'75
" José Malva López	57'58
" Luis Gómez Landero	222'06
" Angel Herrera	246'75



Llegada y salida de vapores



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

ITINERARIO DEL MES DE OCTUBRE DE 1933
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	VAPORES	DESTINOS
3 9	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
3 20	RIO FRANCOLI	Las Palmas, Alicante y Valencia.
7 9	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
10 9	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
14 9	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
17 20	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
17 20	RIO FRANCOLI	Alicante y Valencia.
	Un vapor	Sevilla y Cádiz.
21 9	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
24 9	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
24 10	CIUDAD DE CADIZ	Fernando Poo y escalas.
28 9	CIUDAAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
30 10	PLUS ULTRA	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.
31 9	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
31 20	RIO FRANCOLI	Alicante y Valencia.
	Un vapor	Cádiz y Sevilla.

En esta Agencia se despachan: Billetes de coches-cama, ferrocarril y kilométricos.

SERVICIOS INTERINSULARES

- Para Santa Cruz de la Palma, los días 4, 11, 18 y 25, a las 20 h.
- " Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 8 y 22, a las 20 horas.
- " Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 1, 15 y 29, a las 20 h.
- " San Sebastián y Valverde, los días 14 y 25, a las 24 h.
- " Valverde, Golfo, y San Sebastián, el día 4, a las 20 h.
- " Valverde, Restinga, y San Sebastián, el día 18, a las 20 h.
- " Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 6, 13, 20 y 27, a las 24 h.
- " Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 4, 11, 18 y 23, a las 11 h.
- " Sur de Tenerife y Gomera (Comercial, los días 4, 11, 18 y 25, a las 3 horas.
- " Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Tazacorte y Sauces, los días 14 y 28, a las 24 h.
- " Las Palmas y sus puertos menores, los días 12 y 26, a las 24 h.
- " Las Palmas y Africa, los días 5 y 19, a las 24 h.
- " Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 5 y 19, a las 24 h.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 h.; martes, a las 9 h.; miércoles, a las 11 h.; viernes, a las 12 h.

SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a las 24 horas, y los miércoles por la tarde.



Fred Olsen & Co.

OSLO

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1933

PARA DIEPPE	Día 12.—Vapor BANADEROS
Día 2.—Vapor SARDINIA	Día 19.—Vapor SAN CARLOS
Día 9.—Vapor BETANCURIA	Día 26.—Vapor BAJAMAR
Día 16.—Vapor BRENAS	PARA NANTES Y BURDEOS
Día 23.—Vapor BETANCURIA	Día 6.—Vapor SAN MATEO
Día 30.—Vapor BRENAS	Día 13.—Vapor BUENAVISTA
PARA DIEPPE Y LONDRES	Día 20.—Vapor SARDINIA
Día 5.—Vapor BAJAMAR	Día 27.—Vapor SAN MATEO

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 86, 398 y 351



Yeoward Line

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE DE 1933

Día	Nombre del vapor	Destinos
2	ALONDRA	Liverpool
9	ARDEOLA	"
16	ALCA	"
24	ALONDRA	"
28	GARTBRATTAN	"

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consagrario: RICHARD J. YEOWARD, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 542.

Anuncie en "Gaceta de Tenerife"

NOTAS DE INFORMACION

Comandancias de Marina y de Pesca

EL TIEMPO

Sobre el estado del tiempo en el Continente europeo, comunica el Observatorio Meteorológico de Mar de San Fernando el siguiente parte:

"Bajas presiones entre las islas Azores y Canarias, 1025; altas en Francia y Bélgica, 1025. Probable cielo algo nuboso en el litoral español del Cantábrico y marejada en el resto del litoral de la península ibérica."

EXAMENES DE MAQUINISTAS NAVALES

La "Gaceta de Madrid" publica una orden disponiendo la construcción del Tribunal que ha de juzgar los exámenes para maquinistas navales de los alumnos procedentes de las Escuelas Oficiales de Náutica de Bilbao, Barcelona, Cádiz y Santa Cruz de Tenerife y que hubieren realizado las reglamentarias prácticas a bordo.

EL NUEVO COMANDANTE DEL "CANOVAS DEL CASTILLO"

En el "Diario Oficial del Ministerio de Marina" se publica una orden, aprobando la entrega del canonero de primera clase de la Armada nacional "Canovas del Castillo", del servicio de apostadero de Marina de Canarias, verificada dicha entrega por el teniente de navío, segundo comandante y jefe de a bordo accidentalmente, don Juan Magaz y Fernández de Henerrosa, al capitán de fragata del Cuerpo general de la Armada don Angel Suances Piñeiro.

PARA REPARAR UNA GABARRA

La Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles se ha dirigido por escrito a la autoridad de Marina, solicitando se le conceda autorización a fin de varar en los astilleros del puerto de esta capital la gabarra nombrada "Barranco Hondo", y proceder a la reparación de la misma.

ESTADISTICA DE LA PESCA EN ESTA PROVINCIA

Por la autoridad de Pesca de la subregión pesquera de Canarias occidentales se ha dirigido una circular a los alcaldes de las localidades marítimas de la provincia, recabando que dentro de los cinco primeros días de cada mes remitan a la Delegación de Pesca los datos relativos a la pesca capturada dentro de los plazos comprendidos en los días de cada mes en el litoral de los respectivos pueblos, con el fin de completar debidamente la estadística de pesca que ha de enviarse mensualmente a la Inspección general de Pesca del Ministerio de Marina.

Francisco Rojas Hernandez

Propagandista de la Casa Singer, sirve máquinas a domicilio, a plazos y al contado, mediante 2750. Viana, 62 (frente a las Hermanitas de los Pobres). La Laguna.

CLASES PRACTICAS de Comercio de Primera Enseñanza; para señoritas y jóvenes, de seis a ocho de la tarde; en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. Imeldo Seris, 101.

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOSTON, LOGNE, LISBOA, MADEIRA Y RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Salidas de Tenerife en los meses de Septiembre y Octubre

Día	Vapor	Destino
Sept. 29.	Almeda Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Octubre 1.	Sultán Star	Londres directo.
" 5.	Napier Star	Santos y Buenos Aires.
" 8.	Rodney Star	Londres directo.
" 12.	Avelona Star	Santos y Buenos Aires.
" 14.	Andalucía Star (A)	Funchal (Madera), Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
" 20.	Avila Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 22.	Stuart Star	Londres directo.
" 29.	Afric Star	Londres directo.

LAS FECHAS QUE SE CITAN ESTAN SUJETAS A ALTERACION SIN PREVIO AVISO.

(A) Estos vapores conducen pasajeros de primera clase únicamente.

NOTA IMPORTANTE.—Por el vapor "Andalucía Star" (14 de Octubre) se despachan billetes especiales de ida y vuelta a Londres al precio reducido de £ 20 (más impuestos, etc.), válidos por dos meses. Para informes: HAMILTON y C.ª, agentes. Santa Cruz de Tenerife



Servicio frutero de la "Linea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS
TENERIFE-MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE DE 1933

Miércoles 4.	Motor-correo SIL	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 11.	Motor-correo DARRO	Para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 18.	Motor-correo EBRO	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 25.	Motor-correo TURIA	Para Marsella, Cete y Niza.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra Plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán ódenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las cinco de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina 31



Servicio frutero semanal para

HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stokolmo, Oslo, etc.

SALIDAS DURANTE EL MES DE OCTUBRE DE 1933

Día 6.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 13.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Día 20.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 27.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle todos los viernes, antes de las nueve de la noche, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:
Oldenburg-Portugiesische
Dampfschiffes-Rhederei
JACOB AHLERS

Agente:
Norddeutscher Lloyd
(Servicio frutero)
MANUEL CRUZ

Marina, 31.—Teléfono 1.140

San José, 10.—Teléfono 1.100

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Santos Plácido y comps. mrs.; Frollán, Atilano y Apolinar, obs.

Santos de mañana.—Santos Bruno, fund. y conf.; Sagar y Román, obs. y mrs.; Marcelo y Emilio.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Viernes 6.—A partir de hoy, se celebrarán diariamente en esta iglesia cuatro Misas, por lo menos, las que comenzarán a las siete de la mañana, y seguirán de media en media hora.

A las seis y media de la tarde, los ejercicios de la Novena a la Virgen del Rosario.

Parroquia de San Francisco de Asís

Viernes 6.—A las ocho y media, Misa en el Altar de los Dolores, ani-

versario, por el alma de don Juan Díaz.

Por la tarde, a las cinco, continúa la Novena a San Francisco.

Iglesia del Pilar

Viernes 6.—Primer viernes de mes. Misas a las seis, siete y ocho. A las ocho, Misa y Comunión en el Altar del Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las seis, Hora Santa, Rosario y Bendición con el Santísimo.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Viernes 6.—Es día de indulgencia plenaria, en favor de los difuntos, para los que visiten esta capilla.

Quinto día de la Novena de San Francisco.

Misa a la hora que le agradare al que la encarga.

A las ocho y media, Misa.

A las cinco de la tarde, Rosario y Novena a San Francisco, en la parroquia de San Francisco.

DEPORTE FUTBOLISTICO EN LA OROTAVA

El partido entre el C. D. Europa y el Sporting Club Tenerife

Como se había anunciado, el pasado domingo se desplazó a la Orotava, galantemente invitado por el C. D. Europa, de esta villa, el notable equipo de esa capital Sporting Club Tenerife.

Este partido era esperado con gran interés por los admiradores del Europa y por ese motivo no fué extraño que desde mucho antes de comenzar el encuentro se viese el campo casi lleno de público, donde abundaba el bello sexo, que siente gran admiración por este deporte, asistiendo en mayor cantidad en los partidos que juega el titular de esta villa, el que cuenta con gran simpatía por ser un gran "team", donde abunda en sus filas buenos valores que prometen, no dudando que muchos de ellos pudieran alinearse, sin miedo al fracaso, en los primeros equipos de esa capital (haciendo excepción del Tenerife y del Unión).

A las cuatro en punto de la tarde (hora anunciada), da comienzo este encuentro, bajo las órdenes del entrenador del Salamanca, don Juan González ("Hacha"); y los equipos se alinean en la siguiente forma:

C. D. Europa.—Juan; Paulino, Severiano; Miguel, Felipe, Valentin; Isidoro, Barreto II, Barreto I, Pollito, Melchor.

S. C. Tenerife.—Cristóbal; García, Benítez; Edmundo, Rivero, Cedrés; Agustín, Floreal, Braulio, Olmo, Rafael.

En los primeros momentos del partido presiona el Europa, que está siendo jaleado por su público, pero todos sus intentos de marcar se malogran cuando llegan ante el trío defensivo del Sporting, que están hechos unos colosos.

Reacciona el Sporting, que llevan bonitas jugadas hasta los dominios del Europa, que no hacen funcionar el tanteador gracias a la pobre labor que está haciendo su centro de lantero Braulio, que por demasiada apatía no chuta ni una sola vez, dando esto lugar a que la defensa contraria resuelva sin dificultad en los momentos de peligro.

A los veinte minutos se registra la mejor jugada de la tarde, por parte del Sporting; su medio derecho, después de sortear a varios contrarios, pasa el balón al interior izquierdo Olmo, y éste a su vez, sin parar, envía el esférico al extremo izquierdo, que corre la línea y envía

un bonito centro, el cual remata Floreal, dando lugar a que el portero del Europa solo pueda desviar el balón a corner, el cual se tira sin consecuencia. Esta primera parte sigue muy nivelada, perdiéndose muchas ocasiones claras de marcar por ambas partes, especialmente por parte del Sporting, que se malogran por el exceso de filigranas ante la portería. Hasta que el árbitro toca la final de esta primera parte con un empate a cero.

Después de quince minutos de descanso da comienzo a esta segunda parte del encuentro, viendo que no sale a dirigir esta contienda el árbitro que hasta la fecha lo venía haciendo, pues creo, sin miedo a equivocación, que no había tenido ni un solo error.

Desde que comienza esta segunda parte se nota que vamos a presenciar buen fútbol, y así es, a los quince minutos el extremo izquierdo del Europa, que está siendo el mejor elemento de su equipo, se interna y envía un centro bombeado sobre el "penalty" entrando al remate el interior izquierdo de este mismo equipo, que de un buen chut envía el balón al fondo de la red, haciendo inútil la estirada de Cristóbal. Este "goal" es muy aplaudido por el numeroso público.

No obstante el tanteador desfavorable, no se desanima el Sporting; muy al contrario, que se adueña del terreno, teniendo la defensa del Europa que incurrir en varios corner que no dan fruto. Sigue el dominio del Sporting y a los treinta y cinco minutos, en uno de tantos centros lanzados por el extremo izquierdo Rafael, es rematado por Braulio (que en esta segunda parte se ha enmendado), que se convierte en el "goal" del empate.

Transcurre el juego muy movido, pero vemos que el Europa no hace por contrarrestar, dando la impresión que están conforme con empatar con tan valioso equipo como el Sporting, que está haciendo un partido como uno de los mejores que hemos podido apreciar en este campo. Todas las jugadas del Sporting se malogran gracias a la defensiva que está empleando el Europa, ya que todos sus jugadores se encuentran defendiendo su portería, y cuando solo faltaban tres minutos para la terminación del partido, el medio derecho del Sporting consigue para su equipo el

Quiosco de la "Librería Católica LOGOS"

CASTILLO, 44. TELF. 1770

UN LIBRO CADA DIA

Hoy debe usted comprar:

EN TORNO A UNA REVOLUCION

DE
CESAR SILIO,

el competensimo abogado que salió triunfante, como vocal propietario, en las elecciones para el Tribunal de Garantías por los Colegios de Abogados.

Este libro tiene una actualidad formidable y un interés vivísimo.

También lo tiene usted de venta en la

LIBRERIA CATOLICA

San Francisco, 7. Telf. 157

El próximo Día del Ejército

Con fecha 4 del actual mes de Octubre se ha publicado en el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" una Orden dictando normas para la celebración del Día del Ejército, fiesta instituida por disposición ministerial de 12 de Mayo de 1931.

Los actos que se celebrará e expresado Día del Ejército en Canarias son los siguientes:

Actos culturales

El próximo día 7, y a la hora que designe el comandante militar de Los Silos, tendrá lugar en los acantonamientos del regimiento Infantería número 37 y Grupo de Artillería número 2, un acto cultural consistente en que el jefe u oficial que designen los jefes de los respectivos Cuerpos, dará a la tropa, con "goal" del triunfo de un buen chut desde el área del "penalty".

Y sin nada más digno de mencionar, el árbitro toca la final del partido con el triunfo del Sporting por dos "goals" a uno, que para mí fueron 4, ya que a este equipo le anulaban en el segundo tiempo dos "goals" por "offsides" que no existieron.

Yo, que presencié este partido desde su comienzo, y no siento admiración por ninguno de ambos equipos, reconozco que el Sporting es mucho más equipo que el Europa, y le ruego al Orotava F. C. procure medir su fuerza con el Sporting, y así le daría a la afición de esta villa una buena tarde de fútbol, pues reconozco que el mejor equipo del Norte de la isla es el mencionado Orotava F. C.

Se destacaron por el Europa, sobre todo su portero y su defensa y su extremo izquierdo; y por el Sporting, todos estuvieron bien, sobresaliendo la labor de su centro medio Lady, que estuvo inagotable

EL CORRESPONSAL.

Villa de la Orotava, Octubre 1933

asistencia de todos los jefes y oficiales, una conferencia de moral militar, en la que se pongan de relieve las virtudes de amor a la Patria, a las Instituciones y a la disciplina militar; se ocupará también el conferenciante de exaltar la gloriosa batalla de Lepanto, hecho que se conmemora en la Fiesta Militar que con el nombre de Día del Ejército se celebra cada año, en el aniversario de dicha epopeya.

El Grupo de Ingenieros número 3 y las Compañías de Intendencia y Sanidad, a causa del fraccionamiento de sus fuerzas, no celebrarán este acto.

Por lo que se refiere a la guarnición de Gran Canaria, el comandante militar de Las Palmas dará las órdenes oportunas para que el día 7 se celebren en el acantonamiento de Gáldar actos inspirados en iguales normas, en el regimiento de Infantería número 11 y Grupo de Artillería número 3, ateniéndose de hacerlo, por la consideración antes apuntada, el Grupo de Ingenieros número 4.

Distribución de premios

Terminada la conferencia se procederá por los jefes de los Cuerpos a distribuir los premios correspondientes a los concursos reglamentarios, que son los siguientes:

a) Uno para suboficiales por regimiento, y uno para sargentos por batallón o Grupo de Artillería o Ingenieros. Además, uno para un suboficial y otro para un sargento, entre los destinados en las Secciones de Destino de esta Comandancia y la de Las Palmas, Cajas de Recluta 59 y 60 y Juzgado Permanente de esta Comandancia militar.

b) Para clases de primera categoría uno por Compañía o batería.

Los premios citados, que se darán en metálico, alcanzarán: los del inciso a) a cincuenta pesetas, y los del b) a veinticinco, y todos se otorgarán a los que más se hayan dis-

tinguido por su disciplina, comportamiento y aplicación. Estos premios se cargarán al Fondo del material, prorrateándose los de la Agrupación de Comandancias y Cajas de Reclutas, entre las diferentes unidades que la integran, con arreglo a lo dispuesto en la orden manuscrita de 30 de Octubre de 1931.

Los premios que hayan de adjudicarse a los individuos pertenecientes a unidades no presentes en Los Silos y Gáldar, se entregarán en esta plaza, al interesado, por su respectivo jefe, cuando este disponga.

Diana

A las siete horas del día 7, las bandas y músicas de los regimientos de Infantería números 11 y 37, recorrerán, respectivamente, los acantonamientos de Gáldar y Los Silos, para anunciar a la población civil la celebración de la Fiesta del Ejército.

Parada

A la hora y en el lugar que designen respectivamente los coroneles comandantes militares de Las Palmas y Los Silos, se celebrará en este último punto y en Gáldar una formación seguida de desfile, por las fuerzas de los respectivos acantonamientos, conforme a lo que preceptúa el artículo 3.º de la O. C. de 12 de Mayo de 1931.

Comida extraordinaria y gratificaciones a la tropa

En cumplimiento de la O. C. ya citada, en todos los cuarteles y acantonamientos se dará una comida extraordinaria a la tropa, abonándose el exceso de gastos que origine con cargo al fondo de material y a razón de una peseta por plaza en rancho.

También, y con cargo al mismo fondo, se abonará en concepto de gratificación una peseta a los cabos y cincuenta céntimos a los soldados.

Con el fin de fomentar la consolidación de los lazos de afecto y compañerismo, entre los individuos de los distintos cuerpos se efectuará el intercambio de un número prudencial de individuos de cada uno, para que coman con sus compañeros de los otros.

Obsequio a los suboficiales y sargentos

En Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas y Gáldar se reunirán separadamente los individuos del Cuerpo de suboficiales y los sargentos, para ser obsequiados con un "lunch", a la hora y en el local que dispongan los respectivos comandantes militares, abonándose el gasto con cargo al fondo de material, a razón de dos pesetas cincuenta céntimos por suboficial o sargento.

Festejos en los acantonamientos de Los Silos y Gáldar

Tendrán lugar el día 7, por la tarde, con arreglo a los programas que en armonía con el inciso b) de la O. C. de 12 de Mayo de 1931 (D. O. 105) determinen los jefes respectivos.

Gala, pabellón nacional y salvas

El día 7 vestirán de gala las tropas de este archipiélago, izándose el Pabellón nacional en todos los edificios militares.

Por la batería de salvas de Tenerife y Las Palmas se harán las de ordenanza.

Libertad de los presos

El día 6, después de la primera comida, serán puestos en libertad todos los no sujetos a procedimiento.

¿Cuál es el anuncio más práctico y eficaz? El que se hace en GAZETA DE TENERIFE

El mejor purgante
AGUAS DE
CARABAÑA

Carabaña

Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

Medicinal y de tocador. JABON DE SALES DE CARABANA El mejor para las afecciones de la piel.

PASTILLA: pequeña, 0'80 grande 1'25. Pedidos: Hijo de Chavarri R. J.—Lealtad, 12 Madrid. De venta en perfumería y droguerías.

DISPOSICIONES OFICIALES

Suspensión de una convocatoria

Se ha dispuesto quede en suspenso hasta la publicación de las nuevas bases del concurso-oposición, la convocatoria del anunciado por orden de 5 del corriente para la provisión de siete plazas de inspectores médico-escolares.

Vacantes de veterinarios

En la "Gaceta de Madrid" se anuncian las siguientes vacantes de inspectores veterinarios:

Dos en Arucas (Las Palmas), de nueva creación, dotadas anualmente con 2.133 pesetas, y otra en el mismo pueblo con 2.758 pesetas de dotación anual.

Reforma de estudios del Doctorado

Se ha dispuesto que la reforma de los estudios del Doctorado contenida en el decreto de 24 de Agosto último, sea de aplicación a todas las Facultades de las Universidades españolas, a excepción de la de Filosofía y Letras de Madrid, que continuará rigiéndose provisionalmente por lo anteriormente legislado.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
(MINERAL NATURAL)

DEPOSITO:
Candelaria, 19. Tel. 1145.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna

A fin de facilitar la asistencia como alumnos oficiales a los que residan fuera de esta localidad, se establece en este Centro, para el próximo curso de 1933 a 1934, una Sección de medio pensionistas, en las siguientes condiciones:

Para los que procedan de la capital, todos los días laborables, a las 730 horas, partirá desde la plaza de la República un autobús directo a este Centro, que retornará a las 19, excepto los sábados, que lo hará a las 13.

Estos alumnos asistirán a las clases oficiales y a las de repaso, y las Permanencias en los salones de estudio. Serán constantemente vigilados, no permitiéndoseles la salida del edificio durante las horas señaladas sin orden expresa de los padres, tutores o encargados.

Almorzarán junto con los alumnos internos y se les proporcionará merienda, si así lo desean. Los sábados, por terminar las clases a las 13, lo harán en sus domicilios. Por todos estos servicios e incluidos los gastos de transportes, se ha fijado la pensión trimestral adelantada de doscientas setenta pesetas y la de ciento ochenta por los meses de Abril y Mayo.

Para más informes, en la Secretaría de este Centro, todos los días lectivos, de 11 a 13.

Smart-Soft

AIRWHEEL TYRES

by **GOODYEAR**

El nuevo placer que brinda el automovilismo

Monte en automóvil equipado con goma "GOODYEAR" AIRWHEEL

Sabor de aventura, emoción, experiencia inolvidable, sorpresa, todo esto encontrará usted en su primer paseo sobre gomas neumáticas Airwheel, porque éstas, verdaderos cojines de aire, brindan una suavidad de marcha nunca soñada.

Estas gomas ponen un toque de refinamiento ultramoderno en el conjunto de su automóvil.

Si usted quiere experimentar el placer de sentirse transportado sobre una capa de aire, con suavidad antes desconocida, sírvase venir a nuestro almacén o telefonéenos.

AGENTE PARA ESTA PROVINCIA

ALBERTO CAMACHO

Dr. COMENGE número 11.

Distribuidores en los principales pueblos de este grupo



GOODYEAR

Max Factor's

El nuevo arte del maquillaje de sociedad.
Productos de alta calidad y factura, preparados en
HOLLYWOOD-CALIFORNIA (U. S. A.)

El tesoro de la belleza y los secretos del "Make-Up" según la práctica Mac Factor.

Acentuación de la belleza natural por medio del uso de cosméticos en perfecta armonía de color, según la complejión de cada persona.

Entre las artistas de Hollywood, el éxito de estos productos ha sido grandioso y lo atestigua la enorme demanda de los mismos.

Se encuentra a la venta en el acreditado establecimiento de Droguería-Perfumería de DON ANTONIO ESPINOSA, donde podrán solicitar gratuitamente un folleto donde se explica el uso y calidad de los productos.

Plaza de la Constitución. Santa Cruz de Tenerife.

Estéban Pastor Alarcón

ORTOPEDICO, HERNIOLOGO Y CIRUJANO-CALLISTA
Tratamiento de los pies sin dolor ni molestias.
CALLOS, DUREZAS, OJOS DE GALLO, UÑAS ENCARNADAS

Unos pies bien cuidados es la mayor felicidad.—Riase de los procedimientos cáusticos, con los que solo conseguirá estropear más sus pies.

Llame o visite al experto pedicuro SENOR PASTOR, en el Hotel Paris House, todos los meses, del 19 al 26; en La Laguna, el 27; y en la Orotava, Hotel Victoria, los días 28 y 29.

Hotel Nuestra Señora del Carmen

HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO.—GARAGE.
PENSION COMPLETA DESDE 12'50 PESETAS
PLAZA DE SANTA BARBARA, 3. (ANTES DEL MARQUES DE VALDEIGLESIAS, 13.—TELEFONOS 34.875 y 34.876.—MADRID.



BUSCANDO SALUD

Siguen presentándose para la temporada de baños de sol, sugestivos y originales trajes, bajo los cuales va el bañador



El tema parecerá inevitable porque nada tan oportuno para hablar del calor en estos días demasiado fuertes. Y al hablar de él tiene que venir como prendido de la mano los medios y recursos de que se valen aquellas personas a quienes sus medios económicos les permiten tomar el tren o el automóvil y lanzarse a esas playas en busca de fresco y de alivio a este asfíxia.

Los trajes para el sol llevando debajo el bañador, siguen hacien-

do gala de caprichosas y nuevas formas. En el dibujo reunimos los últimos modelos que han sido creados y en los cuales se advierte una nota de mayor originalidad, no exenta de cierta sencillez.

Tomar, pues, como modelo para vuestros preparativos de viaje estos trajectitos ligeros y frescos que os van a permitir la fortuna de seguir esa corriente universal y cobrar salud y vigor para otros tiempos menos propicios.

Conocimientos útiles

LIMPIEZA

Las manchas grasientas desaparecen fácilmente bajo la acción del álcali. Un poco de agua y jabón acabarán la obra, haciendo desaparecer con prontitud las manchas más rebeldes.

Téngase presente que no se puede aplicar este procedimiento más que a las telas de buena clase y bien tejidas. Las otras pierden el color.

Si se trata de una tela delicada, se emplean con preferencia el éter o la esencia de limón.

La bencina es de empleo frecuente y da buen resultado, tanto con las telas de lana como con las de seda.

Para quitar las manchas de grasa colocad previamente sobre una mesa un paño blanco y limpio, en dos o tres dobleces. Poned encima la tela manchada; cepilladla cuidadosamente para quitarle el polvo y frotad la mancha con una franela mojada en bencina o en otro de los productos ya dichos.

Para las telas finas, la proporción será de dos cucharadas por un litro de agua. Después de haber extendido y limpiado de polvo la prenda frotad la parte manchada con un trapo de lana impregnado de agua amoniacal y no dejéis la operación hasta la desaparición completa de la mancha.

Modas masculinas

Hay una porfía horrible entre los hombres cultivadores de eso que ellos han dado en llamar moda de ir sin sombrero y aquellos otros que lo rebaten y discuten bajo el principio de educación y de higiene mismo.

Creemos que a más de seguir la tendencia de una innovación, es al espíritu de economía a quien se le rinde el servicio. Los partidarios de la cabeza al descubierto gustan de la libertad del cabello. Esta es la razón que les induce, aunque les importe bien poco por la exhibición, adquirir una insolación de fulminantes efectos.

Otros hombres, no abandonan nunca el sombrero. Ellos dicen que es un detalle de distinción y de educación. Estamos de acuerdo con ese principio.

Veamos, pues, que los sombreros masculinos serán de paja, para el estío, porque el sol, calcina y con este accesorio se elimina la posibilidad de las insolaciones.

El sombrero de paja voluble, forma fieltro, con bordes medio vueltos en toda su copa, predominarán con todo furor. Se han lanzado algunos de ellos en color gris que han tenido una buena acogida.

El panamá, color natural, con cordón negro, el casco bajo y a las vueltas con un peso no mayor de 42 gramos es otra novedad como también el tipo americano de casquete bajo y bordes vueltos. Y además se verán toda una extensa serie de sombreros con bordes anchos, en paja natural muy fina.

BREVEDADES DE MODAS

Los colores claro y azul marino constituyen los elementos fundamentales para la confección de atavíos femeninos

Aún verano y plena frescura en los trajes contra los rigores del calor. Ninguna otra estación como el verano para destacar la suprema esbetez y gracia de un cuerpo femenino. La moda ha sabido asociarse a este triunfo ofreciendo con sus galas modos y maneras que tengan la propiedad de acentuar y realzar estos sugestivos encantos.

Los trajes de lana de forma simplísima son los predilectos para el paseo y para los ejercicios deportivos. Las mangas, de una sola pieza, varían en su longitud, admitiéndose los tres cuartos y la breve hombrera. Los pliegues y los empujamientos reúnen cualidades favorables a establecer caprichosas combinaciones de contraste y armonía.

Los géneros con estampaciones en flores y fierecillas que al iniciarse los primeros días de Primavera ya alumbran una tendencia, han llegado a su mayor difusión permitiendo la confección de vestiduras no por muy sencillas, menos elegantes.

Las muselinas de algodón, los organdis, tan insustituibles, la tela de hilo, el piqué y el crepé de China, son elementos propios para

confecciones de trajes de mañana y tarde.

Este año se advierte una mayor longitud en los vestidos de tarde. Los de mañana más recogidos y cortos, está pensada su confección en las necesidades y usos de la playa y del paseo matutino sobre ella o su alrededores.

Para las muchachas jóvenes los colores claros, sin olvidar que el azul marino y el verde mirto atienden a cumplimientos de la elegancia para el uso diario.

Los escoceses en género de punto no son menos favorecidos por la boga y se admiten lo mismo para las jovencitas que para las personas mayores.

Las chaquetas muy cortas con sus faldas de pliegues casi completamente rectas y variando de tono y de tejido una y otra prenda.

Siguen los trajes sastrero dando la nota graciosa y estival siempre y cuando se les hace acompañar de blusas de tonos claros. Los corpiños no se presentan abotonados y algunos de ellos son retenidos en el cuello por una línea de tela que tiene formas muy sugestivas y hace la vez de simples tirantes.

En este aspecto la moda ha logrado reunir simpáticas perspectivas en las confecciones que contribuyen a reflejar la nota de juventud, base fundamental que ha servido para destacar estas maneras de vestir que la moda siempre propicia a nosotras se preocupa en recoger para el mayor brillo de nuestras figuras.

Lola DE LORENA

Para las hemorragias nasales

En esta temporada de calor suelen venir con bastante frecuencia las hemorragias a las narices. Y ya conocemos lo difícil que para algunas personas representa el poderlas contener. Pero para lograrlo fácilmente cabe un procedimiento sencillísimo que vamos a exponeros.

Se dispone de un algodoncito en goma y se hace con él una especie de tampón. Se impregna de buen vinagre y se coloca en las narices. La hemorragia quedará detenida casi a los breves momentos y ha desaparecido, por lo tanto, la pérdida de sangre y las molestias y complicaciones que pudieran sobrevenir de no actuar a tiempo para cortarlas.

Es completamente inútil esos procedimientos de levantar la cabeza o poner un brazo extendido hacia arriba. Las hemorragias no llegan a resolverse así. Seguir nuestra enseñanza cuando se os presente un caso de esta naturaleza y obtendréis buenos resultados.

PARA LOS NIÑOS

Los trajes para la playa y para el baño de los pequeños, se hacen principalmente en género de jersey



Si el pijama y el traje de playa pone en ella un sentido de juventud y de optimismo, convengamos que la alegría de las arenas la dá la grey infantil con sus lindos trajectitos en género de jersey. Ellos se pasan la mañana dedicados a sus juegos con los accesorios infantiles, levantando trin-

cheras en el dorado, construyendo canales y captando el agua para hacer más firme esta ilusión del juego.

Luego, cuando el cansancio les aburre y es la hora conveniente, el baño satura del ejercicio y presta a sus cuerpos el bálsamo estimable de ponerlos en condiciones de fortaleza apreciable.